

## सर्वाफा

सोना (किग्रा) 73,700  
चांदी (किलो) 1,02,000

## न्यूज इन ब्रीफ



## शेयर बाजार में बड़ी गिरावट, डूबे 9 लाख करोड़

मुंबई। भारतीय शेयर बाजार में मंगलवार को भारी गिरावट देखने को मिली। शेयर बाजार में भारी गिरावट के कारण बीएसई पर लिस्टेड सभी कंपनियों का मार्केट कैप करीब 9 लाख करोड़ रुपए कम होकर 445 लाख करोड़ रुपए रह गया है। संसेक्स कारोबार के अंत में 930.55 अंक या 1.15 प्रतिशत की भारी गिरावट के बाद 81,151.27 पर बंद हुआ। वहीं, निफ्टी 309.00 अंक या 1.25 प्रतिशत गिरने के बाद 24,472.10 पर बंद हुआ।

-पेज 11 भी देखें

## मतदान के दिन झारखंड में सार्वजनिक छुट्टी रहेगी

रांची। झारखंड में विधानसभा चुनाव के दिन सार्वजनिक अवकाश घोषित कर दिया गया है। चुनाव आयोग ने मतदान की तिथि 13 और 20 नवंबर को दो चरणों में होनेवाले मतदान के दिन निर्गोशबुल इन्टरनेट्स एक्ट, 1881 की धारा-25 के तहत सभी सरकारी कार्यालयों, सार्वजनिक प्रतिष्ठानों में छुट्टी घोषित की है। कार्मिक विभाग ने इस संबंध में अधिसूचना जारी कर दी है।

## फिर धरती की ओर आ रहा एस्टेरॉयड

वाशिंगटन। अमेरिकी स्पेस एजेंसी नासा ने घोषणा की है कि एक विशाल एस्टेरॉयड (शुद्धग्रह) 24 अक्टूबर को रात 9:17 बजे पृथ्वी के पास से गुजरनेवाला है। इस एस्टेरॉयड को 363305 (2002 एनवी16) नाम दिया गया है। यह नियर-अर्थऑब्जेक्ट लगभग 580 फीट लंबा है, जो आकार में एक बड़ी इमारत के बराबर है। यह पृथ्वी के सबसे नजदीक 4,520,000 किमी की दूरी से होकर गुजरगा। यह विशाल एस्टेरॉयड लगभग 17,542 किमी प्रति घंटे की स्पीड से अंतरिक्ष में सफर कर रहा है।

## तस्लीमा का निवास परमिट हुआ रिन्वू

नयी दिल्ली। बांग्लादेश की चर्चित लेखिका तस्लीमा नसरिन को भारत सरकार से बड़ी राहत मिली है। उन्होंने निवास परमिट रिन्वू होने पर केंद्रीय गृह मंत्री अमित शाह का आभार व्यक्त किया है। मंगलवार को तस्लीमा ने एक्स पर शाह को बहुत-बहुत धन्यवाद कहा। तस्लीमा सोमवार को अमित शाह से निवास परमिट बढ़ाने की अपील की थी। उन्होंने कहा था कि वह भारत को अपना दूसरा घर मानती हैं और पिछले 20 वर्षों से यहां रह रही हैं। अब गृह मंत्रालय ने उनके परमिट को रिन्वू कर दिया है।

दिल्ली में दिव्यांगों को 5000 महीना मिलेगा नयी दिल्ली। दिल्ली सरकार ने विशेष आवश्यकता वाले दिव्यांग व्यक्तियों के लिए मासिक सहायता राशि देने का ऐलान किया है। दिल्ली सरकार ऐसे दिव्यांग लोगों को हर माह 5000 रुपए दिया करेगी। यह राशि पूरे देश में सबसे अधिक है। इसकी जानकारी समाज कल्याण मंत्री सोरभ भारद्वाज ने दी। भारद्वाज ने कहा कि 60 फीसदी से अधिक विकलांगता वाले दिव्यांगजन इस मासिक आर्थिक सहायता के लिए योग्य होंगे।

## सारे गिले शिकवे हुए दूर: राजद ने अपने कोटे के छह व माले ने तीन प्रत्याशी उतारे

## इंडिया ब्लॉक में सीट शेयरिंग पर थमी रार

आज चतरा से नामांकन करेंगी रश्मि प्रकाश शामिल होंगे तेजस्वी यादव समेत कई बड़े नेता | तेजस्वी पांच दिन से रांची में ही जमे हैं, बोले- इंडिया ब्लॉक एकजुट, हेमंत सोरेन को फिर से सीएम बनाएं | गठबंधन में नया ट्वीस्ट, कांग्रेस में शामिल हुए पूर्व मंत्री राधाकृष्ण किशोर, छत्तरपुर से हो सकते हैं प्रत्याशी

## कौशल आनंद। रांची

झारखंड में इंडिया गठबंधन के बीच अब 'ऑल इज वेल' है। राजद ने झारखंड चुनाव के लिए अपने 6 उम्मीदवारों की लिस्ट जारी कर दी है। राजद नेता तेजस्वी यादव ने कहा कि सीटों के बंटवारे पर आम सहमति बन गई है। इंडिया ब्लॉक पूरी तरह एकजुट है। हम एक साथ मिल कर चुनाव लड़ेंगे। हेमंत सोरेन फिर से झारखंड के सीएम होंगे। इसी के साथ राजद ने अपने छह प्रत्याशियों की सूची भी जारी कर दी है। इसके मुताबिक देवघर से सुरेश पासवान, गोड्डा से संजय प्रसाद यादव, कोडरमा से सुभाष यादव, चतरा से रश्मि प्रकाश, विश्रामपुर से नरेश प्रसाद सिंह और हुसैनाबाद से संजय सिंह यादव के नाम शामिल हैं।

बता दें कि झारखंड विस चुनाव के पहले चरण के नामांकन के लिए अब सिर्फ 60 घंटे ही शेष रह गये हैं। अब जाकर इंडिया ब्लॉक में एकता दिखने लगी है। घटकों के बीच सीट शेयरिंग को लेकर चल रही रार थमने लगी है। अब भाकपा-माले को ही समझाना बाकी है। कांग्रेस ने 21 प्रत्याशियों की पहली सूची जारी कर दी है। दूसरी सूची आनी है। झामुमो ने अपने प्रत्याशियों की सूची जारी नहीं की है, लेकिन नामांकन कराना शुरू कर दिया

है। इधर, मंगलवार को माले ने भी तीन सीटों पर प्रत्याशी उतार दिये हैं। पार्टी ने निरसा से अरूप चटर्जी, धनवार से राजकुमार यादव, सिंदरी से चंद्रदेव महतो उर्फ बबलू महतो को प्रत्याशी बनाया है।

साथ ही माले ने यह कह कर सस्पेंस और बढ़ा दिया है कि झारखंड विधानसभा चुनाव में राज्य में भाजपा को हराने और इंडिया गठबंधन की जीत सुनिश्चित करने के लिए तमाम लोकतांत्रिक शक्तियां एकजुट हो जाएं। पार्टी के राज्य सचिव मनोज भक्त ने कहा कि भाकपा माले उन्हीं सीटों पर अपने उम्मीदवार उतारेंगे, जहां पार्टी भाजपा को शिकस्त देने की स्थिति में है। इधर राजद ने भी चार सीट से अपने प्रत्याशी को सिंबल दे दिया है। राजद का नामांकन 23 अक्टूबर से शुरू हो रहा है। 23 अक्टूबर को चतरा से पार्टी प्रत्याशी और मंत्री सत्यानंद भोक्ता की बहू रश्मि प्रकाश नामांकन करेंगी। उनके नामांकन में बिहार विधानसभा में प्रतिपक्ष के नेता तेजस्वी यादव, प्रदेश प्रभारी जयप्रकाश नारायण यादव, महासचिव भोला यादव, सांसद सुरेंद्र यादव, प्रदेश अध्यक्ष संजय सिंह यादव आदि शामिल होंगे। नामांकन के बाद चतरा सदर थाना मैदान में चुनावी सभा भी होगी। हालांकि सीटों का बंटवारा अब तक आधिकारिक रूप से नहीं गया है।

## ये हैं राजद के छह प्रत्याशी

राजद ने देवघर से सुरेश पासवान, गोड्डा से संजय प्रसाद यादव, कोडरमा से सुभाष यादव, चतरा से रश्मि प्रकाश, विश्रामपुर से नरेश प्रसाद सिंह और हुसैनाबाद से संजय सिंह यादव को प्रत्याशी बनाया है। इन सबको पार्टी ने सिंबल भी प्रदान कर दिया है।

## सरकार हमारी ही बनेगी: हेमंत

जो अपने राज्य में आदिवासियों को एसटी का दर्जा नहीं देते, वे यहां आदिवासियों के विकास की बात करते हैं संवाददाता। चांडिल

सीएम हेमंत सोरेन ने कहा कि जो अपने राज्य में यहां के आदिवासियों को एसटी का दर्जा नहीं दिला सके, वे यहां आकर आदिवासियों के विकास की बात करते हैं। ताजुब की बात है, जब-जब चुनाव आता है, भाजपा जनता को छलने का काम करती है। ऐसे मौकापरस्तों और उनके नेताओं से सावधान रहना है।

हेमंत मंगलवार को चांडिल प्रखंड के गांधीहो फुटबॉल मैदान में ईचागढ़ से गठबंधन समर्थित उम्मीदवार सविता महतो के समर्थन में चुनावी जनसभा को संबोधित कर रहे थे। उन्होंने कहा कि कोरोना काल में झारखंड सरकार ने देश के अलग-अलग राज्यों से विशेष हवाई जहाजों और ट्रेनों से मजदूरों को घर लाने का काम किया। महामारी के दौरान विकास का काम ठप पड़ गया था। बावजूद इसके उन्होंने राज्य में किसी को भूखा मरने नहीं दिया।

विश्वी दलों ने सरकार को अस्थिर करने का प्रयास जारी रखा। राज्य में विकास का काम बाधित हो, इसलिए उन्हें जेल में भी डाला गया। बावजूद इसके राज्य में विकास की गंगा बही है। उन्होंने कहा कि आने वाली सरकार में ऐसी व्यवस्था बनाएंगे कि सरकारी कर्मा धर-धर जाकर आय, जाति, आवासीय प्रमाण पत्र के अलावा जन्म,



चांडिल में जनसभा को संबोधित करते मुख्यमंत्री हेमंत सोरेन।

मृत्यु प्रमाण पत्र, राशन कार्ड, पेंशन आदि के कागज बनाएंगे। गांव मजबूत होगा, तो पंचायतों का विकास होगा। पंचायतें मजबूत होंगी, तो प्रखंड मजबूत होगा, प्रखंड मजबूत होने से जिला मजबूत होगा और जिला मजबूत होता है, तो निश्चित रूप से राज्य मजबूत होगा।

हेमंत ने कहा कि विरोधी दल के दर्जन भर सीएम और पूर्व मुख्यमंत्री को लगाकर राज्य की खनिज संपदा लूटने की प्रयास हो रहा है। इसके लिए भाजपा ने पूरे देश के नेताओं को झारखंड भेजा है। मुख्यमंत्री ने कहा कि गरीबों के लिए इतना काम कर उन्हें इस कदर मजबूत

करेंगे कि यहां से गरीबी का नामोनिशान मिट जाएगा। विरोधी दलों ने उनकी सरकार को बंटी-बबली की सरकार बताया है, लेकिन उन्हें मालूम होना चाहिए कि बंटी-बबली एक सुपरहिट फिल्म है और यह सरकार भी सुपरहिट रही। अगली सरकार राज्य में निश्चित रूप से झामुमो के नेतृत्व में बनेगी। डबल इंजन की सरकार सिर्फ हवा हवाई बात करती है। अगर केंद्र सरकार वास्तव में गरीबों का विकास चाहती है, तो झारखंड का एक लाख 36 हजार करोड़ रुपए बकाया का भुगतान करे। उन्होंने एनडीए प्रत्याशी को नकली आंदोलनकारी बताया है।

## सेबी चेयरपर्सन को मिली सरकार से क्लीन चिट!

नयी दिल्ली। सेबी की चेयरपर्सन माधवी बुच को सरकार ने क्लीन चिट दे दी है। इंडिया टुडे की खबर में सूत्रों के हवाले से बताया गया, बुच के खिलाफ आरोपों की जांच में आपत्तिजनक कुछ भी नहीं मिला। वह अपना कार्यकाल पूरा करेंगी, जो फरवरी 2025 में पूरा होगा। सूत्रों के मुताबिक अमेरिकी शॉर्ट-सेलर हिंडनबर्ग रिसर्च व कांग्रेस द्वारा सेबी प्रमुख के खिलाफ हितों के टकराव और वित्तीय कदाचार के आरोप लगाए जाने के बाद जांच जरूरी थी। बुच को हितों के टकराव और वित्तीय कदाचार के आरोपों पर जांच का सामना करना पड़ा। हिंडनबर्ग ने एक रिपोर्ट में अडानी समूह के साथ सेबी की प्रमुख माधवी बुच पर कई आरोप लगाए थे। हिंडनबर्ग ने कहा कि बुच व उनके पति ने बरमुंदा तथा मॉरीशस में अस्पष्ट विदेशी कौषों में अर्जोषित निवेश किया था।

## किसी के घर नहीं चलेगा बुलडोजर, सुप्रीम कोर्ट का ब्रेक

नयी दिल्ली। सुप्रीम कोर्ट ने फिर यूपी सरकार के बुलडोजर ऐक्शन पर रोक लगा दी है। मंगलवार को बहराइच हिंसा में शामिल तीन आरोपियों की संपत्तियों को ध्वस्त करने की यूपी सरकार की कार्रवाई पर एक दिन लिए रोक लगा दी है। मामले की सुनवाई बुधवार को भी होगी। न्यायमूर्ति बीआर गवर्ड ने कहा, आप इस कोर्ट के आदेशों से अवगत हैं। यदि यूपी सरकार इन आदेशों का उल्लंघन करने का जोखिम उठाना चाहती है, तो यह

## चीन ने भी की लदाख सीमा विवाद पर समझौते की पुष्टि चीनी विदेश मंत्रालय बोला- हम प्रासंगिक समाधान पर पहुंचे हैं

## एजेंसियां। बीजिंग

चीन ने पुष्टि की है कि पूर्वी लदाख में दोनों सेनाओं के बीच गतिरोध समाप्त करने के लिए भारत के साथ समझौता हो गया है। चीन के सरकारी ग्लोबल टाइम्स के अनुसार, विवादित क्षेत्रों में सीमा गश्त पर चीन और भारत के बीच कथित समझौते के बारे में पुष्टि गए सवालों के जवाब में, चीनी विदेश मंत्रालय के प्रवक्ता लिन जियान ने वर्तमान समझौते की पुष्टि की। उन्होंने कहा कि चीन और भारत ने सीमा से संबंधित मुद्दों के बारे में कूटनीतिक और सैन्य चैनलों के माध्यम से घनिष्ठ संचार बनाए रखा है। सहमति इस पर बनी है कि देसपेसिंग और डेमार्चिंग परिया में जहां गश्त ब्लॉक है, वहां सैनिक पीछे हटेंगे और गश्त फिर से शुरू होगी।

## भारत के साथ काम करने पर चीन का जोर

लिन जियान ने कहा कि वर्तमान में, दोनों पक्ष प्रासंगिक मामलों पर एक समाधान पर पहुंच गए हैं, जिसे चीन सरकारत्मक रूप से देखता है। प्रवक्ता ने कहा कि अगले चरण में, चीन समाधान योजना को प्रभावी ढंग से लागू करने के लिए भारत के साथ काम करेगा।

## भारत ने कहा-भरोसा करने में वक्त लगेगा

भारतीय सेना प्रमुख जनरल उपेंद्र द्विवेदी ने सीमा पर पेट्रोलिंग समझौते के बाद कहा है कि चीन पर भरोसा करने में अभी समय लगेगा। जनरल द्विवेदी ने कहा, एलएसी पर विश्वास बहाल करना लंबी प्रक्रिया होगी, जिससे अप्रैल 2020 की स्थिति पर पहुंचा जा सकेगा। उन्होंने कहा, प्रक्रिया चरणों में होगी, जिसमें प्रत्येक चरण का उद्देश्य तनाव कम करना होगा।

## बिक्स सम्मेलन पुतिन के साथ द्विपक्षीय बातचीत में बोले पीएम- रूस से रिश्ते और मजबूत होंगे

## हर समस्या का समाधान शांति से ही संभव : मोदी

## एजेंसियां। कजान

कजान में 16वें बिक्स शिखर सम्मेलन में शामिल होने मंगलवार को पहुंचे प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी ने रूसी राष्ट्रपति व्लादिमीर पुतिन से मुलाकात की। इस दौरान उन्होंने रूस-यूक्रेन युद्ध को लेकर बात की। पीएम मोदी ने कहा कि रूस के साथ हमारे ऐतिहासिक संबंध हैं। हमारी गहरी मित्रता है। हमारे संबंध और मजबूत होंगे। पीएम मोदी ने रूस के राष्ट्रपति पुतिन को बिक्स मोदी का भव्य स्वागत

का समर्थन करते हैं। पीएम नरेंद्र मोदी ने कहा कि रूस की मित्रता, गर्मजोशी पर स्वागत और आतिथ्य के लिए हृदय से आभार व्यक्त करते हैं। बिक्स शिखर सम्मेलन के लिए कजान जैसे खूबसूरत शहर में आने का अवसर मिलना मेरे लिए बहुत खुशी की बात है। कजान में भारत के नए वाणिज्य दूतावास के खुलने से दोनों देशों के संबंध और मजबूत होंगे। पिछले 3 महीनों में मेरा दो बार रूस आना हमारे करीबी सम्बन्ध और गहरी मित्रता को दर्शाता है। उन्होंने कहा कि पिछले एक साल में बिक्स की सफलता के लिए मैं आपको बधाई देता हूँ। बिक्स सम्मेलन में हिस्सा लेने के लिए उत्सुक हूँ, इससे पहले पीएम मोदी के कजान पहुंचने पर उनका भव्य स्वागत किया गया। रूसियों ने मोदी का कायम है और शांति को लेकर हर संभव सहयोग करेगा। भारत मानवता को प्राथमिकता देने के लिए तैयार है। हम शांति और स्थिरता की बहाली

## बिक्स शिखर सम्मेलन में शिरकत करने पहुंचे मोदी का भव्य स्वागत

सफलता के लिए मैं आपको बधाई देता हूँ। बिक्स सम्मेलन में हिस्सा लेने के लिए उत्सुक हूँ, इससे पहले पीएम मोदी के कजान पहुंचने पर उनका भव्य स्वागत किया गया। रूसियों ने मोदी का कायम है और शांति को लेकर हर संभव सहयोग करेगा। भारत मानवता को प्राथमिकता देने के लिए तैयार है। हम शांति और स्थिरता की बहाली



रूस के राष्ट्रपति पुतिन के साथ पीएम मोदी।

## पुतिन ने ऐसा वया कहा जो हंस पड़े पीएम मोदी

रूस के कजान पहुंचने के बाद पीएम मोदी रूसी राष्ट्रपति पुतिन से मिले और द्विपक्षीय बैठक की बैठक में दोपहर 12 बजे का समय का क्षण भी देखे गए। दरअसल पुतिन की बात समझने के लिए मोदी को अनुवादक की जरूरत पर पुतिन के कमेंट ने सभागा का माहौल हल्का-फुल्का कर दिया। मोदी भी पुतिन की बात पर हंसने लगे। पुतिन ने कहा कि पीएम को अनुवादक की जरूरत नहीं है। हमारे संबंध इतने पुराने हैं कि मुझे नहीं लगता कि आप को मुझे समझने के लिए अनुवादक की जरूरत है। पुतिन ने कहा, मुझे याद है कि हम जुलाई में मिले थे और कई मुद्दों पर बहुत अच्छी चर्चा हुई थी।

## वक्फ बिल पर जेपीसी की बैठक में जमकर बवाल टीएमसी सांसद ने तोड़ी बोटल खुद को ही कर लिया घायल

## एजेंसियां। नयी दिल्ली

वक्फ बिल पर हुई जेपीसी की बैठक के दौरान टीएमसी सांसद कल्याण बनर्जी और भाजपा के अधिजीत गंगोपाध्याय के बीच मंगलवार को तीखी बहस के बाद बैठक में हंगामा हो गया। इस दौरान बनर्जी ने गुस्से में कांच की बोटल तोड़ दी, जिससे उनकी उंगली घायल हो गई। घटना के बाद उन्हें प्राथमिक उपचार दिया गया। यह घटना तब हुई जब वक्फ बिल पर चर्चा के दौरान कुछ विपक्षी सदस्यों ने सेवानिवृत्त जर्नो-वकीलों की भूमिका पर सवाल उठाए, बैठक की अध्यक्षता भाजपा सांसद जगदंबिका पाल कर रहे थे। चर्चा में कल्याण बनर्जी और भाजपा नेता अधिजीत गंगोपाध्याय के बीच तकरार हुई, जिसके बाद स्थिति और बिगड़ गई। बनर्जी ने गुस्से में पानी

की कांच की बोटल उठाई और उसे जोर से मेज पर मार दिया, जिससे उनके हाथ में चोट लगी। कल्याण बनर्जी एक सत्र के लिए निलंबित: कल्याण बनर्जी को उनके व्यवहार के लिए जेपीसी की बैठक से एक सत्र के लिए निलंबित कर दिया गया है। वह जेपीसी की अगली बैठक में शामिल नहीं हो सकेगे। बैठक में 9-7 वोट के अंतर से यह फैसला किया गया है। सूत्रों के मुताबिक, जेपीसी की बैठक में जस्टिस इन रियल्टी, कटक और पंचसखा बानी मंडली, कटक के प्रतिनिधि बात रख रहे थे, तो हंगामा हो गया। बिना बारी के कल्याण बनर्जी कई बार अपनी बात रख चुके थे, लेकिन, जब उन्होंने एक बार फिर से बोलने का प्रयास किया तो भाजपा सांसद अधिजीत गंगोपाध्याय ने उस पर विरोध जताया।



कमी किसी एक पार्टी को बहुमत नहीं, गठबंधन ही जीता, सत्ता पर काबिज हुआ

# झारखंड में 24 साल में 13 सरकारें, सात नेताओं के इर्द-गिर्द ही घूमती रही राज्य की सत्ता

2014 में पहली दफा रघुवर दास के नेतृत्ववाली सरकार ने सत्ता संभाली, पांच साल का कार्यकाल भी पूरा किया

13 अलग-अलग सरकारें देखीं झारखंड ने, और इन सरकारों का नेतृत्व अलग-अलग सात नेताओं ने ही किया है

रवि भारती | रांची

झारखंड विधानसभा चुनाव को लेकर दो चरणों में 13 व 20 नवंबर को मतदान होना है. एनडीए के घटक दलों ने प्रत्य शियों की घोषणा कर दी है. इंडी गठबंधन में शामिल कांग्रेस ने 21 प्रत्याशियों की पहली सूची जारी कर दी है. झामुमो ने प्रत्याशियों को बता दिया है कि उन्हें कहाँ से चुनाव लड़ना है. सीएम हेमंत सोरेन ने गढ़वा से झामुमो प्रत्याशी मिथलेश ठाकुर का नामांकन भी करा दिया है. इंडी गठबंधन में सीट शेयरिंग के लेकर अभी भी पंच फंसा है. राजद-माले नाराज बताये जा रहे हैं. लेकिन जो बी मुकाबला इंडी और एनडीए के बीच ही होना है. वर्ष 2000 में झारखंड अलग राज्य के गठन के बाद से ही यहाँ ज्यादातर सरकारें झामुमो या कांग्रेस की ही बनी हैं. देका जाए, तो 24 साल के झारखंड ने 13 अलग-अलग सरकारें देखी हैं. और इन सरकारों का नेतृत्व अलग-अलग सात नेताओं ने किया है.

झारखंड बिहार का हिस्सा था. वर्ष 2000 में झारखंड बिहार से अलग होकर देश का 28वां राज्य बना था. साल के शुरुआत में ही बिहार में हुए चुनाव के आधार पर झारखंड की पहली विधानसभा का गठन हुआ. इन चुनावों के आधार पर भाजपा ने सहयोगी आजसू व जदयू के साथ मिलकर राज्य में पहली सरकार बनायी थी. 15 नवंबर 2000 को बाबूलाल मरांडी ने राज्य के पहले मुख्यमंत्री पद की शपथ ली थी. सीएम के रूप में मरांडी ढाई साल तक सत्ता में रहे. सहयोगी जदयू से खटपट के कारण मरांडी को सत्ता छोड़नी पड़ी और उनकी जगह अर्जुन मुंडा राज्य के दूसरे मुख्यमंत्री बने. मुंडा 2005 में पहली विधानसभा के कार्यकाल के अंत तक मुख्यमंत्री बने रहे. वैसे अर्जुन मुंडा तीन दफा झारखंड के मुख्यमंत्री रह चुके हैं.

2005 में पहली दफा रघुवर दास के नेतृत्ववाली सरकार ने सत्ता संभाली, पांच साल का कार्यकाल भी पूरा किया

13 अलग-अलग सरकारें देखीं झारखंड ने, और इन सरकारों का नेतृत्व अलग-अलग सात नेताओं ने ही किया है

रवि भारती | रांची

झारखंड विधानसभा चुनाव को लेकर दो चरणों में 13 व 20 नवंबर को मतदान होना है. एनडीए के घटक दलों ने प्रत्य शियों की घोषणा कर दी है. इंडी गठबंधन में शामिल कांग्रेस ने 21 प्रत्याशियों की पहली सूची जारी कर दी है. झामुमो ने प्रत्याशियों को बता दिया है कि उन्हें कहाँ से चुनाव लड़ना है. सीएम हेमंत सोरेन ने गढ़वा से झामुमो प्रत्याशी मिथलेश ठाकुर का नामांकन भी करा दिया है. इंडी गठबंधन में सीट शेयरिंग के लेकर अभी भी पंच फंसा है. राजद-माले नाराज बताये जा रहे हैं. लेकिन जो बी मुकाबला इंडी और एनडीए के बीच ही होना है. वर्ष 2000 में झारखंड अलग राज्य के गठन के बाद से ही यहाँ ज्यादातर सरकारें झामुमो या कांग्रेस की ही बनी हैं. देका जाए, तो 24 साल के झारखंड ने 13 अलग-अलग सरकारें देखी हैं. और इन सरकारों का नेतृत्व अलग-अलग सात नेताओं ने किया है.

झारखंड बिहार का हिस्सा था. वर्ष 2000 में झारखंड बिहार से अलग होकर देश का 28वां राज्य बना था. साल के शुरुआत में ही बिहार में हुए चुनाव के आधार पर झारखंड की पहली विधानसभा का गठन हुआ. इन चुनावों के आधार पर भाजपा ने सहयोगी आजसू व जदयू के साथ मिलकर राज्य में पहली सरकार बनायी थी. 15 नवंबर 2000 को बाबूलाल मरांडी ने राज्य के पहले मुख्यमंत्री पद की शपथ ली थी. सीएम के रूप में मरांडी ढाई साल तक सत्ता में रहे. सहयोगी जदयू से खटपट के कारण मरांडी को सत्ता छोड़नी पड़ी और उनकी जगह अर्जुन मुंडा राज्य के दूसरे मुख्यमंत्री बने. मुंडा 2005 में पहली विधानसभा के कार्यकाल के अंत तक मुख्यमंत्री बने रहे. वैसे अर्जुन मुंडा तीन दफा झारखंड के मुख्यमंत्री रह चुके हैं.

झारखंड बिहार का हिस्सा था. वर्ष 2000 में झारखंड बिहार से अलग होकर देश का 28वां राज्य बना था. साल के शुरुआत में ही बिहार में हुए चुनाव के आधार पर झारखंड की पहली विधानसभा का गठन हुआ. इन चुनावों के आधार पर भाजपा ने सहयोगी आजसू व जदयू के साथ मिलकर राज्य में पहली सरकार बनायी थी. 15 नवंबर 2000 को बाबूलाल मरांडी ने राज्य के पहले मुख्यमंत्री पद की शपथ ली थी. सीएम के रूप में मरांडी ढाई साल तक सत्ता में रहे. सहयोगी जदयू से खटपट के कारण मरांडी को सत्ता छोड़नी पड़ी और उनकी जगह अर्जुन मुंडा राज्य के दूसरे मुख्यमंत्री बने. मुंडा 2005 में पहली विधानसभा के कार्यकाल के अंत तक मुख्यमंत्री बने रहे. वैसे अर्जुन मुंडा तीन दफा झारखंड के मुख्यमंत्री रह चुके हैं.

झारखंड बिहार का हिस्सा था. वर्ष 2000 में झारखंड बिहार से अलग होकर देश का 28वां राज्य बना था. साल के शुरुआत में ही बिहार में हुए चुनाव के आधार पर झारखंड की पहली विधानसभा का गठन हुआ. इन चुनावों के आधार पर भाजपा ने सहयोगी आजसू व जदयू के साथ मिलकर राज्य में पहली सरकार बनायी थी. 15 नवंबर 2000 को बाबूलाल मरांडी ने राज्य के पहले मुख्यमंत्री पद की शपथ ली थी. सीएम के रूप में मरांडी ढाई साल तक सत्ता में रहे. सहयोगी जदयू से खटपट के कारण मरांडी को सत्ता छोड़नी पड़ी और उनकी जगह अर्जुन मुंडा राज्य के दूसरे मुख्यमंत्री बने. मुंडा 2005 में पहली विधानसभा के कार्यकाल के अंत तक मुख्यमंत्री बने रहे. वैसे अर्जुन मुंडा तीन दफा झारखंड के मुख्यमंत्री रह चुके हैं.

झारखंड बिहार का हिस्सा था. वर्ष 2000 में झारखंड बिहार से अलग होकर देश का 28वां राज्य बना था. साल के शुरुआत में ही बिहार में हुए चुनाव के आधार पर झारखंड की पहली विधानसभा का गठन हुआ. इन चुनावों के आधार पर भाजपा ने सहयोगी आजसू व जदयू के साथ मिलकर राज्य में पहली सरकार बनायी थी. 15 नवंबर 2000 को बाबूलाल मरांडी ने राज्य के पहले मुख्यमंत्री पद की शपथ ली थी. सीएम के रूप में मरांडी ढाई साल तक सत्ता में रहे. सहयोगी जदयू से खटपट के कारण मरांडी को सत्ता छोड़नी पड़ी और उनकी जगह अर्जुन मुंडा राज्य के दूसरे मुख्यमंत्री बने. मुंडा 2005 में पहली विधानसभा के कार्यकाल के अंत तक मुख्यमंत्री बने रहे. वैसे अर्जुन मुंडा तीन दफा झारखंड के मुख्यमंत्री रह चुके हैं.

झारखंड बिहार का हिस्सा था. वर्ष 2000 में झारखंड बिहार से अलग होकर देश का 28वां राज्य बना था. साल के शुरुआत में ही बिहार में हुए चुनाव के आधार पर झारखंड की पहली विधानसभा का गठन हुआ. इन चुनावों के आधार पर भाजपा ने सहयोगी आजसू व जदयू के साथ मिलकर राज्य में पहली सरकार बनायी थी. 15 नवंबर 2000 को बाबूलाल मरांडी ने राज्य के पहले मुख्यमंत्री पद की शपथ ली थी. सीएम के रूप में मरांडी ढाई साल तक सत्ता में रहे. सहयोगी जदयू से खटपट के कारण मरांडी को सत्ता छोड़नी पड़ी और उनकी जगह अर्जुन मुंडा राज्य के दूसरे मुख्यमंत्री बने. मुंडा 2005 में पहली विधानसभा के कार्यकाल के अंत तक मुख्यमंत्री बने रहे. वैसे अर्जुन मुंडा तीन दफा झारखंड के मुख्यमंत्री रह चुके हैं.

झारखंड बिहार का हिस्सा था. वर्ष 2000 में झारखंड बिहार से अलग होकर देश का 28वां राज्य बना था. साल के शुरुआत में ही बिहार में हुए चुनाव के आधार पर झारखंड की पहली विधानसभा का गठन हुआ. इन चुनावों के आधार पर भाजपा ने सहयोगी आजसू व जदयू के साथ मिलकर राज्य में पहली सरकार बनायी थी. 15 नवंबर 2000 को बाबूलाल मरांडी ने राज्य के पहले मुख्यमंत्री पद की शपथ ली थी. सीएम के रूप में मरांडी ढाई साल तक सत्ता में रहे. सहयोगी जदयू से खटपट के कारण मरांडी को सत्ता छोड़नी पड़ी और उनकी जगह अर्जुन मुंडा राज्य के दूसरे मुख्यमंत्री बने. मुंडा 2005 में पहली विधानसभा के कार्यकाल के अंत तक मुख्यमंत्री बने रहे. वैसे अर्जुन मुंडा तीन दफा झारखंड के मुख्यमंत्री रह चुके हैं.

झारखंड बिहार का हिस्सा था. वर्ष 2000 में झारखंड बिहार से अलग होकर देश का 28वां राज्य बना था. साल के शुरुआत में ही बिहार में हुए चुनाव के आधार पर झारखंड की पहली विधानसभा का गठन हुआ. इन चुनावों के आधार पर भाजपा ने सहयोगी आजसू व जदयू के साथ मिलकर राज्य में पहली सरकार बनायी थी. 15 नवंबर 2000 को बाबूलाल मरांडी ने राज्य के पहले मुख्यमंत्री पद की शपथ ली थी. सीएम के रूप में मरांडी ढाई साल तक सत्ता में रहे. सहयोगी जदयू से खटपट के कारण मरांडी को सत्ता छोड़नी पड़ी और उनकी जगह अर्जुन मुंडा राज्य के दूसरे मुख्यमंत्री बने. मुंडा 2005 में पहली विधानसभा के कार्यकाल के अंत तक मुख्यमंत्री बने रहे. वैसे अर्जुन मुंडा तीन दफा झारखंड के मुख्यमंत्री रह चुके हैं.

## 2005 में 10 दिन के लिए मुख्यमंत्री बने थे शिवू सोरेन

81 सदस्यीय झारखंड विधानसभा के लिए 2005 में राज्य में पहली बार चुनाव हुए थे. इस चुनाव में सत्ताधारी भाजपा व गठबंधन के साथी दल 41 सीटों के जादुई आंकड़ों से पिछड़ गये. भाजपा ने 23.57% वोटों के साथ सबसे ज्यादा 30 सीटें जीतीं. झारखंड मुक्ति मोर्चा ने 14.29% वोटों के साथ 17 सीटें जीतीं थीं. नौ सीटें जीतकर कांग्रेस तीसरी बड़ी पार्टी बनी थी. उसे 12.05% वोट मिले थे. इसके अलावा राजद (राष्ट्रीय जनता दल) के सात, जदयू के छह और आजसू के दो उम्मीदवार जीते थे. निर्दलीय सहित अन्य दलों के 10 उम्मीदवार जीते थे. यानि किसी भी एक सरकार बनाने का जनादेश नहीं मिला था. झामुमो सुप्रीमो शिवू सोरेन ने सरकार बनाने का दावा तो पेश किया था, लेकिन आवश्यक संख्या नहीं जुटा सके. इसलिए सीएम के रूप में शपथ लेने के 10 दिन के भीतर उन्हें इस्तीफा देना पड़ा.

डेढ़ साल तक ही चल पाई थी अर्जुन मुंडा की सरकार

शिवू सोरेन के इस्तीफे के बाद अर्जुन मुंडा ने भाजपा के नेतृत्व वाली गठबंधन सरकार का नेतृत्व किया और मार्च 2005 में दूसरी बार सीएम बने. लेकिन मुंडा के नेतृत्व वाली सरकार केवल डेढ़ साल तक ही चल सकी थी. गठबंधन टूटने के कारण सितंबर 2006 में उन्हें इस्तीफा देना पड़ा. इसके बाद उसके बाद जेएमएम के समर्थन वाली एक और गठबंधन सरकार ने राज्य की सत्ता संभाली थी.

निर्दलीय मधु कोड़ा दो साल सीएम रहे शिवू ने सत्ता संभाली, पर चुनाव हार गये

झारखंड में पहली बार सरकार का नेतृत्व एक निर्दलीय विधायक मधु कोड़ा ने किया. कोड़ा जब सीएम बने, तब उनकी उम्र करीब 35 साल थी. कोड़ा सरकार को झामुमो और अन्य दलों का समर्थन हासिल था. करीब दो साल बाद झामुमो ने समर्थन वापस ले लिया और मधु कोड़ा की सरकार गिर गई. इ सके बाद झामुमो के नेता शिवू सोरेन अगस्त 2008 में दूसरी बार सीएम बने. सोरेन जब सीएम बने, तो वे लोकसभा सांसद थे. सीएम बने रहने के लिए शिवू सोरेन को उपचुनाव लड़ना पड़ा. जनवरी 2009 में सोरेन उपचुनाव हार गए, जिसके चलते उन्हें सीएम पद से इस्तीफा देना पड़ा.

दूसरी दफा चुनाव होने तक राष्ट्रपति शासन लागू हुआ

उपचुनाव में शिवू सोरेन के हारने के बाद राज्य में राजनीतिक अनिश्चितता का माहौल बन गया. नतीजतन राज्य में राष्ट्रपति शासन लागू हो गया. दिसंबर 2009 तक राज्य में राष्ट्रपति शासन जारी रहा. इसका बाद ही झारखंड में दूसरी बार चुनाव हुए.

दूसरे चुनाव के बाद भी कई बार सरकारें बनीं और गिरीं

2009 में राज्य में दूसरी बार विधानसभा चुनाव हुए. लेकिन कोई भी पार्टी या गठबंधन 41 सीटों के जादुई आंकड़ों को नहीं छू पाया. भाजपा को सबसे ज्यादा 20.18% मत के साथ 18 सीटें मिलीं थीं. झारखंड मुक्ति मोर्चा ने 15.20% वोट हासिल कर 18 सीटें जीतीं. 16.16% वोट के साथ 14 सीटें जीतकर कांग्रेस तीसरी सबसे बड़ी पार्टी बनी. 8.99% वोट के साथ बाबूलाल मरांडी की पार्टी झारखंड विकास मोर्चा (प्रजातांत्रिक) के 11 विधायक जीत कर आये. राजद और आजसू के पांच-पांच और जदयू के दो उम्मीदवार जीते थे. निर्दलीय और अन्य दलों के कुल आठ प्रत्याशी चुनाव जीते.

2019 में पांच चरणों में हुए चुनाव, झामुमो सबसे बड़ी पार्टी बन कर उभरी

वर्ष 2019 में चौथी दफा हुए झारखंड विधानसभा के चुनाव हुए. 30 नवंबर से 20 दिसंबर के बीच पांच चरणों में 65.18 फीसदी मतदान हुआ. नतीजे 23 दिसंबर 2019 को घोषित हुए. सत्ताधारी भाजपा को झटका लगा और वह 41 सीटों के जादुई आंकड़ों से पिछड़ गई. हेमंत सोरेन की पार्टी झामुमो को सबसे ज्यादा 30 सीटें आईं और इसे 18.72% वोट मिले. इसके बाद भाजपा को 25 सीटें मिलीं, जिसने 33.37% वोट हासिल किए. कांग्रेस के 16 विधायक (13.88% वोट), झामिओ के तीन (5.45% वोट) और आजसू के दो विधायक (8.1% वोट) जीते. इसके अलावा दो निर्दलीय विधायक भी जीते. जबकि राजद, भाजपा (माले) और एनसीपी के एक-एक विधायक जीते. राज्य में झामुमो के नेतृत्व में महागठबंधन की सरकार बनी. सरकार में झामुमो को कांग्रेस, राजद, सीपीआई (एमएल) और एनसीपी का साथ मिला. इसके अलावा झामिओ प्रमुख और झारखंड के पूर्व मुख्यमंत्री बाबूलाल मरांडी ने भी सोरेन सरकार को अपनी पार्टी का समर्थन दिया और 29 दिसंबर को झामुमो विधायक दल के नेता हेमंत सोरेन ने सीएम पद की शपथ ली थी.

2020 में बाबूलाल मरांडी ने भाजपा में वापसी की

फरवरी 2020 में झारखंड के पहले मुख्यमंत्री बाबूलाल मरांडी ने घर वापसी की. वे भाजपा में शामिल हो गए. उन्होंने अपनी पार्टी झामिओ (झारखंड विकास मोर्चा) का भाजपा में विलय कर दिया.

जनवरी 2024 में हेमंत जेल गये तो चंपाई सीएम बने : 31 जनवरी 2024 को भूमि घोटाले के आरोपों से घिरने के कारण सीएम हेमंत सोरेन को इंडी (प्रवर्तन निदेशालय) ने गिरफ्तार कर लिया. गिरफ्तारी से एन पहले उन्होंने पद से त्यागपत्र दिया और राज्य की कमान शिवू सोरेन के करीबी माने जाने वाले चंपाई सोरेन को मिली. 2 फरवरी 2024 को उन्होंने राज्य के मुख्यमंत्री के तौर पर शपथ ली.

चार जुलाई 2024 को हेमंत तीसरी बार सीएम बने : पांच महीने से जेल में बंद हेमंत को 28 जून को बड़ी राहत मिल गई. झारखंड उच्च न्यायालय ने मनी लॉन्ड्रिंग मामले में पूर्व मुख्यमंत्री हेमंत सोरेन को जमानत दे दी. इसके बाद झारखंड में नेतृत्व परिवर्तन हुआ और अखिल से राहत मिलने के बाद हेमंत ने चंपाई की जगह ली. 4 जुलाई को हेमंत तीसरी बार राज्य के मुख्यमंत्री बन गये.

चंपाई हटायें गये, तो बिदके, भाजपा के हुए, सरायकेला से लड़ रहे चुनाव

हेमंत सोरेन द्वारा सत्ता संभालने के बाद ही पूर्व मुख्यमंत्री चंपाई के पला बदनने की पटकथा शुरू हो गई. अगस्त मध्य में चंपाई सोरेन ने भाजपा नेताओं से मुलाकात की. चंपाई ने 18 अगस्त को एक लंबा सोशल मीडिया पोस्ट लिखा, यह साफ हो गया कि चंपाई अब जल्द ही झामुमो से नाता तोड़ेंगे. चंपाई ने सोशल मीडिया पर प पार्टी नेतृत्व पर खुद को अपमानित करने का आरोप लगाया. 26 अगस्त को चंपाई नई दिल्ली पहुंचे, जहां उन्होंने भाजपा के वरिष्ठ नेताओं से फिर मुलाकात की. चंपाई सोरेन आखिरकार 30 अगस्त को रांची में आधिकारिक तौर पर भाजपा में शामिल हो गये और पार्टी के टिकट से सरायकेला से चुनाव लड़ने की तैयारी में जुटे हैं.

खरबदार जाति में है खासा प्रभाव

गठबंधन के तहत मनिा विधानसभा सीट कांग्रेस के पाले में चली गयी है. यहां से कांग्रेस के सीटिंग विधायक रामचंद्र सिंह के लिए यह सीट राजद को छोड़नी पड़ी. जानकारों के अनुसार मनिा विधानसभा सीट के लिए राजद ने एडी-चौटी कर एक दी थी. अंततः यह सीट कांग्रेस को चली गयी. इसके बाद रघुपाल सिंह ने बसपा से संपर्क साधा और सिंबल ले कर मनिाका लौटे. मनिाका में उनका भव्य स्वागत किया गया. रघुपाल सिंह के साथ राजद के जिला महासचिव मोहन सिंह यादव, वरीय सिंबल ले कर मनिाका लौटे. मनिाका में उनका भव्य स्वागत किया गया. रघुपाल सिंह के साथ राजद के जिला महासचिव मोहन सिंह यादव, वरीय सिंबल ले कर मनिाका लौटे. मनिाका में उनका भव्य स्वागत किया गया.

और रघुपाल सिंह को 57760 वोट मिले थे. रघुपाल सिंह 16240 वोटों से पीछे रह गये थे. दो बार के सीटिंग विधायक हरिकृष्णा सिंह का टिकट काट कर भाजपा ने रघुपाल सिंह पर

दांव खेला था और यह दांव उल्टा पड़ गया था. इसके बाद रघुपाल सिंह पिछले साल राजद में शामिल हो गये. उन्हें उम्मीद थी कि इस चुनाव में यह सीट राजद को मिलेगी. लेकिन

1977 में विधानसभा चुनाव हुए. इस चुनाव में यमुना सिंह ने मनिाका विधानसभा क्षेत्र से जनता पार्टी के टिकट से चुनाव लड़ा और विजयी हुए

के अस्तित्व में आने के बाद 1977 में विधानसभा चुनाव हुए. इस चुनाव में यमुना सिंह ने मनिाका विधानसभा क्षेत्र से जनता पार्टी के टिकट से चुनाव लड़ा और विजयी हुए. इसके बाद यमुना सिंह साल 1980, 1985, 1990 के विधानसभा चुनाव में भारतीय जनता

पहली बार रघुवर सरकार ने कार्यकाल पूरा किया

2014 में विधानसभा के लिए तीसरी बार हुए चुनाव में 81 सदस्यीय विधानसभा में भाजपा ने सबसे अधिक 37 सीटें जीतीं थीं. भाजपा के वरिष्ठ नेता रघुवर दास ने दिसंबर 2014 में बतौर सीएम शपथ ली. उनकी सरकार ने राज्य के इतिहास में पहली बार पूरे पांच साल का कार्यकाल पूरा किया था. भाजपा को 31.26% वोट मिले थे. झामुमो ने 20.43% वोट के साथ 17 सीटें जीतीं थीं. 9.99% वोट के साथ आठ विधायक झामिओ (प्रजातांत्रिक) के जीते थे. 10.46% वोट के साथ कांग्रेस के छह, तो 3.68% वोट के साथ आजसू के पांच विधायक जीते. छह अन्य विधायक भी विधानसभा पहुंचे.

विस चुनाव : कांग्रेस की पहली लिस्ट में सिटिंग एमएलए से 21 को टिकट मिला संवाददाता | रांची

झारखंड विधानसभा चुनाव के लिए कांग्रेस ने सोमवार देर रात अपनी पहली लिस्ट जारी कर दी. पहली लिस्ट में 21 उम्मीदवारों के नाम हैं. अफवाहों और अटकलों के बीच कांग्रेस ने हटिया से अजयनाथ शहदेव को टिकट दिया है. वहीं जामताड़ा से डॉ इरफान अंसारी, रामगढ़ से ममता देवी, हजारीबाग से मुन्ना सिंह, जमशेदपुर पूर्वी से डॉ अजय कुमार और सिमडेगा से भूषण बाड़ा को चुनावी मैदान में उतारा है. इसके अलावा कांग्रेस की लिस्ट में 15 प्रत्याशियों के नाम हैं. बीजेपी जारी कर चुकी है पहली लिस्ट : बता दें कि बीजेपी 66 उम्मीदवारों को अपनी पहली लिस्ट पहल ही जारी कर चुकी है. बीजेपी ने पूर्व सीएम चंपाई सोरेन को सरायकेला विधानसभा सीट से टिकट दिया है. चंपाई सोरेन झारखंड मुक्ति मोर्चा छोड़कर बीजेपी में शामिल हुए हैं. साथ ही बाबूलाल मरांडी को धनवार से चुनावी मैदान में उतारा है. बीजेपी ने जामताड़ा सीट से सीता सोरेन, कोडरमा से नीरा यादव, गांडेय से मुनिया देवी, सिंदरी से तारा देवी, निरसा से अर्पणा सेन्गुप्ता, झरिया से रागिनी सिंह, चाईबासा से गीता बलमुचू, छतरपुर से पुष्पा देवी भुइयों को टिकट दिया है.

झारखंड विस चुनाव इस बार कई मायनों में खास : झारखंड विस चुनाव इस बार कई मायनों में खास है. एक तरफ बीजेपी इस बार झारखंड जीतने के लिए पूरी जान लगा रही है, वहीं दूसरी तरफ इंडिया गठबंधन भी सत्ता में बने रहने के लिए जोर लगा रहा है. चुनावी दंगल के बीच जेएमएम ने सोमवार देर रात बड़ा दांव खेला. हेमंत सोरेन ने बीजेपी के छह दिग्गज नेताओं को अपनी पार्टी में शामिल कर लिया. इनमें बरेहट विधानसभा सीट से हेमंत सोरेन के खिलाफ बीजेपी की संभावित उम्मीदवार लुईस मरांडी, लुईस मरांडी को भाजपा हेमंत सोरेन की बरेहट सीट से चुनावी मैदान में उतारना चाहती थी, लेकिन वे दुम्का सीट से चुनाव लड़ना चाहती थीं, जहां से बीजेपी ने सुनील सोरेन को मैदान में उतारा है. ऐसे में उन्होंने जेएमएम का दामन थाम लिया.

जयराम की पार्टी की चौथी लिस्ट जारी 25 उम्मीदवारों के नाम की घोषणा

रांची | जयराम महतो की पार्टी झारखंड लोकतांत्रिक क्रांतिकारी मोर्चा (जेएलकेएम) ने मंगलवार को चौथी लिस्ट जारी की. इस सूची में 25 उम्मीदवारों के नामों की घोषणा की गयी है.

जानें किसे कहाँ से मिला है टिकट

विधानसभा सीट	उम्मीदवारों के नाम	जितेंद्र राम
जगसलाई (एससी)	विनोद खासी	दिनेश महतो
नाला	रघुवीर यादव	बालेश्वर महतो
जामताड़ा	तरुण गुप्ता	बसन्ती पूति
जमशेदपुर पश्चिम	प्यारलाल साहू	लक्ष्मण पानेन
रामगढ़	पनेश्वर महतो	सुशील तोपनो
मोहोरपुर (एसटी)	दिलबारा खारका	तरुण कुमार महतो
जगन्नाथपुर (एसटी)	लक्ष्मीनाथ गंगारई	यशोदा देवी
विश्रामपुर	विवेक तिवारी	अशोक जयशंकर
मधुपुर	सहाम अंसारी	संतोष पासवान
बोरिया (एसटी)	उमेश वेदिया	बलवंत सिंह वेरो
गढ़वा	सोनु कुमार यादव	अरबुब अली
चतरा (एससी)	उमेश भारती	कोलेबिरा (एसटी)

झारखंड विधानसभा चुनाव में 14705 होमगार्ड जवानों की होगी प्रतिनियुक्ति

रांची | झारखंड विधानसभा चुनाव में 14705 होमगार्ड जवानों की प्रतिनियुक्ति होगी. होमगार्ड जवानों की प्रतिनियुक्ति 16 दिनों के लिए होगी. इसका लेकर आईजी अभियान ने होमगार्ड डीजों को पत्र लिखकर अनुरोध किया है. लिखे गये पत्र में कहा गया है कि विधानसभा चुनाव को शांतिपूर्ण तरीके से संपन्न करने के लिए काफी अधिक संख्या में बलों की प्रतिनियुक्ति की आवश्यकता होगी. इसको लेकर झारखंड के सभी जिलों में उपलब्ध कुल 21007 होमगार्ड के जवानों में से 70% यानी 14705 होमगार्डों को चुनाव इधुटी में प्रतिनियुक्त किया जाना आवश्यक प्रतीत हो रहा है.

जानें किस जिले से फिटने होमगार्ड को चुनाव इधुटी में लगाया जायेगा

रांची	1355
खूँटी	436
गुमला	633
सिमडेगा	433
लोहरदगा	477
पलामू	1093
लातेहार	505
गढ़वा	445
हजारीबाग	488
रामगढ़	624
चतरा	752
कोडरमा	285
गिरिडीह	637
धनबाद	764
बनार	963
देवघर	449
जामताड़ा	356
दुमका	351
साहिबगंज	537
गोड्डा	449
पाकुड़	353
जमशेदपुर	949
चाईबासा	774
सरायकेला	599
कुल	14705

## फ्लैश बैक - 04

झारखंड के पहले वन एव पर्यावरण मंत्री थे यमुना सिंह

# जब छह बार के विधायक यमुना सिंह को निर्दलीय लड़ना पड़ा था

आशीष टैगोर | लातेहार

राजनीति के खेल भी निराले हैं. यह कब किस करवट बैठेगी किसी को पता नहीं चलता. अगर ऐसा नहीं होता तो छह बार के विधायक यमुना सिंह को मनिाका विधानसभा क्षेत्र से निर्दलीय चुनाव नहीं लड़ना पड़ता. यहां तक तो ठीक था, लेकिन उस चुनाव में उनका ऐसा हथ्र होगा, किसी ने सोचा नहीं था. चुनाव में यमुना सिंह नीचे नौवें स्थान पर रहे थे. बात 2009 के विधानसभा चुनाव की है. इस चुनाव में यमुना सिंह को भाजपा ने टिकट

नहीं दिया था. भाजपा ने 30 वर्षीय युवा नेता हरिकृष्णा सिंह पर दांव खेला. इससे क्षुब्ध होकर यमुना सिंह ने मनिाका विधानसभा सीट से निर्दलीय चुनाव लड़ा और कुल 1712 वोट ला कर नौवें स्थान पर रहे. उस चुनाव में मनिाका से कुल 23 प्रत्याशियों ने किस्मत आजमायी थी.

1969 में पहली बार विधायक चुने गये थे यमुना सिंह : यमुना सिंह पहली बार भारतीय जनसंघ के टिकट पर वर्ष 1969 में लातेहार विधानसभा सीट से विधायक चुने गये थे. उस समय मनिाका विधानसभा सीट अस्तित्व में नहीं आया था. मनिाका विधानसभा क्षेत्र

1977 में विधानसभा चुनाव हुए. इस चुनाव में यमुना सिंह ने मनिाका विधानसभा क्षेत्र से जनता पार्टी के टिकट से चुनाव लड़ा और विजयी हुए

के अस्तित्व में आने के बाद 1977 में विधानसभा चुनाव हुए. इस चुनाव में यमुना सिंह ने मनिाका विधानसभा क्षेत्र से जनता पार्टी के टिकट से चुनाव लड़ा और विजयी हुए. इसके बाद यमुना सिंह साल 1980, 1985, 1990 के विधानसभा चुनाव में भारतीय जनता

पार्टी के टिकट से चुनाव लड़े और जीते. लेकिन 1995 में उनका विजय रथ थम गया. राजद के रामचंद्र सिंह ने यमुना सिंह को हरा दिया.

झारखंड के पहले वन एवं पर्यावरण मंत्री बने थे : साल 2000 के चुनाव में यमुना सिंह ने मनिाका विधानसभा सीट से एक बार फिर कम बैक किया. झारखंड गठन के बाद यमुना सिंह प्रदेश के पहले वन एवं पर्यावरण मंत्री बने. इसके बाद से यमुना सिंह का ग्राफ नीचे गिरता चला गया. साल 2005 के विधानसभा चुनाव में राजद के रामचंद्र सिंह ने अपने निकटम प्रतिद्वंद्वी झामुमो के डा दीपक उरांव

लगातार चार बार विधायक बने

लगातार चार बार विधायक बने

लगातार चार बार विधायक बने

लगातार चार बार विधायक बने

## विस चुनाव : कांग्रेस की पहली लिस्ट में सिटिंग एमएलए से 21 को टिकट मिला

संवाददाता | रांची

झारखंड विधानसभा चुनाव के लिए कांग्रेस ने सोमवार देर रात अपनी पहली लिस्ट जारी कर दी. पहली लिस्ट में 21 उम्मीदवारों के नाम हैं. अफवाहों और अटकलों के बीच कांग्रेस ने हटिया से अजयनाथ शहदेव को टिकट दिया है. वहीं जामताड़ा से डॉ इरफान अंसारी, रामगढ़ से ममता देवी, हजारीबाग से मुन्ना सिंह, जमशेदपुर पूर्वी से डॉ अजय कुमार और सिमडेगा से भूषण बाड़ा को चुनावी मैदान में उतारा है. इसके अलावा कांग्रेस की लिस्ट में 15 प्रत्याशियों के नाम हैं. बीजेपी जारी कर चुकी है पहली लिस्ट : बता दें कि बीजेपी 66 उम्मीदवारों को अपनी पहली लिस्ट पहल ही जारी कर चुकी है. बीजेपी ने पूर्व सीएम चंपाई सोरेन को सरायकेला विधानसभा सीट से टिकट दिया है. चंपाई सोरेन झारखंड मुक्ति मोर्चा छोड़कर बीजेपी में शामिल हुए हैं. साथ ही बाबूलाल मरांडी को धनवार से चुनावी मैदान में उतारा है. बीजेपी ने जामताड़ा सीट से सीता सोरेन, कोडरमा से नीरा यादव, गांडेय से मुनिया देवी, सिंदरी से तारा देवी, निरसा से अर्पणा सेन्गुप्ता, झरिया से रागिनी सिंह, चाईबासा से गीता बलमुचू, छतरपुर से पुष्पा देवी भुइयों को टिकट दिया है.

झारखंड विस चुनाव इस बार कई मायनों में खास : झारखंड विस चुनाव इस बार कई मायनों में खास है. एक तरफ बीजेपी इस बार झारखंड जीतने के लिए पूरी जान लगा रही है, वहीं दूसरी तरफ इंडिया गठबंधन भी सत्ता में बने रहने के लिए जोर लगा रहा है. चुनावी दंगल के बीच जेएमएम ने सोमवार देर रात बड़ा दांव खेला. हेमंत सोरेन ने बीजेपी के छह दिग्गज नेताओं को अपनी पार्टी में शामिल कर लिया. इनमें बरेहट विधानसभा सीट से हेमंत सोरेन के खिलाफ बीजेपी की संभावित उम्मीदवार लुईस मरांडी, लुईस मरांडी को भाजपा हेमंत सोरेन की बरेहट सीट से चुनावी मैदान में















राष्ट्रीय जनतांत्रिक गठबंधन को सीधी चुनौती पेश कर चतरा को रोशन करने की होगी चुनौती..!

## ससुर की विरासत बचाने राजनीतिक दंगल में कूदेंगी राजद की रश्मि..!

- मंत्री सत्यानंद ने भाजपा पर कसा तंज, कहा- मैदान से भाग कर हवा-हवाई प्रत्याशी को थमा दिया है जहाज..!
- युवा नेता उमेश भारती किसकी डुबाएंगे नैया, रोचक हुआ समीकरण..!

संवाददाता। चतरा

आगामी 13 नवंबर को होने वाले चतरा विधानसभा चुनाव की बिनात पूरी तरह विड चुकी है, एनडीए से लेकर इंडिया गठबंधन के साथ-साथ विभिन्न राजनीतिक दलों ने अपने प्रत्याशियों के नाम की घोषणा करने के अलावे लोकतंत्र के महापर्व में जोर आजमाया भी शुरू कर दी है, इसी कड़ी के तहत चतरा के राजनीतिक दंगल में राजद के टिकट पर पहली महिला प्रत्याशी के रूप में



जनसंपर्क अभियान के दौरान चतरा विस सीट से 'इंडिया' प्रत्याशी रश्मि प्रकाश.

रश्मि प्रकाश बुधवार को अपना नामांकन पत्रा दायित्व करेगी। रश्मि चतरा के निवर्तमान विधायक सह हेमंत सरकार मंत्रिमंडल में शामिल मंत्री सत्यानंद भोक्ता की पुत्र वधु हैं, इस नाते उनके कंधों पर न सिर्फ एनडीए व अन्य पार्टियों समेत प्रबल प्रत्याशियों को पटखनी देकर ससुर की लंबी राजनीतिक विरासत बचाने

की बड़ी जिम्मेवारी है, वहीं विपरीत परिस्थितियों में भी लालटेन की लौ जलाए रखने की चुनौती भी है, बता दें कि मंत्री सत्यानंद भोक्ता के तीसरे पुत्र मुकेश भोक्ता की पत्नी रश्मि महागठबंधन कोटे से चतरा विधानसभा में राष्ट्रीय जनता दल के टिकट पर अपनी दावेदारी पेश कर रही हैं, रश्मि वर्तमान में राजद की

बेटी ही रख सकती है

अपनों का ख्याल : रश्मि

इधर राजद प्रत्याशी रश्मि प्रकाश ने कहा है कि बेटी ही अपनों का बखूबी ख्याल रख सकती है, मैं लोगों के बीच लगातार घूम रही हूँ और लोगों का आशीर्वाद भी मुझे मिल रहा है, मैं विधायक बनकर किसी भी परिस्थिति में किसी को शिकायत का मौका नहीं दूंगी, मां भद्रकाली और मां कालेश्वरी ने मुझे अपना आशीर्वाद दे दिया है, अब जनता जनार्दन की बारी है.

प्रदेश सचिव भी हैं, राजनीतिक जीवन में एंटी के बाद से लगातार क्षेत्र में आयोजित विभिन्न कार्यक्रमों में भी बह-चढ़कर हिस्सा लेने के अलावा वे लगातार जनसंपर्क अभियान चला कर लोगों से मिल रही हैं.

ये पब्लिक है सब जानती है, इनके प्रत्याशी को रिजेक्ट कर चुकी है जनता : सत्यानंद भोक्ता

महागठबंधन से राजद प्रत्याशी रश्मि प्रकाश के नामांकन को लेकर उनके ससुर मंत्री सत्यानंद भोक्ता ने कहा कि विक्ट परिस्थिति में भी राजद ने चतरा विधानसभा सीट जीतकर भारतीय जनता पार्टी और उसके प्रत्याशी को पटखनी दी थी, उन्होंने कहा कि इस बार भारतीय जनता पार्टी अपनी निश्चित हार को देखते हुए न सिर्फ मैदान से ही पूरी तरह भाग चुकी है, बल्कि चुनावी दंगल में हार के बाद भद न पीट जाए इस डर से अपने हवा-हवाई प्रत्याशी को हवाई जहाज थमा दिया है, मंत्री सत्यानंद भोक्ता ने कहा है कि भाजपा को चुनाव में हार का डर इस कदर सता रहा है कि अपने ही प्रत्याशी को खुद मैदान छोड़कर दूसरी पार्टी से मैदान में उतार दिया है, उन्होंने कहा है कि यह पब्लिक है सब जानती है, जनता एनडीए गठबंधन की साजिश में फंसेने वाली नहीं है, क्योंकि इनके द्वारा वैसे पार्टी को चुनाव मैदान में मौका दिया गया है, जिसका ना तो यहां जानाभार है और ना ही कोई जनमत, इतना ही नहीं, इन्होंने वैसे व्यक्ति को हवाई जहाज थमाया है, जिसे जनता पूर्व में ही रिजेक्ट कर चुकी है, मंत्री ने कहा है कि चतरा को रोशन अब यहां की बहु-बेटी रश्मि ही करेंगी, क्योंकि यह सर्वविदित है कि जब से हवाई जहाज यहां के लोगों को दिखाया गया है, तब से उनके भीतर ही लगातार फुट की खबरें आ रही हैं.

## झारखंड में बनेगी एनडीए की सरकार : अमर कुमार बाउरी



■ भाजपा नेता पृथ्वी छिन्नमस्तिका मंदिर, मां भगवती के समक्ष टंका मस्था

संवाददाता। रामगढ़

झारखंड के पूर्व मंत्री सह नेता प्रतिपक्ष अमर बाउरी मंगलवार को अपने समर्थकों के साथ रजरप्पा स्थित छिन्नमस्तिका मंदिर में मां भगवती का आशीर्वाद प्राप्त किया, वे टिकट मिलने के बाद पहली बार यहां पहुंचे थे, उन्होंने दावा किया कि विधानसभा चुनाव में एनडीए की सरकार पूर्ण बहुमत के साथ बनेगी, उन्होंने कहा कि वर्तमान हेमंत सरकार से राज्य की जनता पूरी तरह

से त्रस्त है और खुद को ठगा हुआ महसूस कर रही है, जनता अब परिवर्तन के मूड में है, राज्य में अपराधियों का बोलबाला है, राज्य की महिलाएं, व्यापारी, आम जनता खुद को असुरक्षित महसूस कर रही है, मौके पर भाजपा नेता राजीव जायसवाल, रंजन सिंह फौजी, चंद्रनिकियायी के मुखिया संदीप महतो, तपन रजवार, सीतल सिंह, योगेंद्र रजवार, कालाचंद महतो, पशुपति महतो, आजसू के केंद्रीय सदस्य हेमंत शंकर, संतोष स्वामी बीजेपी युवा मोर्चा के जिला मंत्री मनोज पांडेय, गिरी, सेन, अमरजोती कुमार, सदाई बाउरी आदि मौजूद थे.

विस चुनाव : निर्दलीय करेंगे अच्छे अच्छे का बेडा गर्क, कांग्रेस व भाजपा को पड़ेगा फर्क!

## सदर में इस बार होगा घमासान राह किसी के लिए नहीं आसान

- निर्दलीय बिगाड़ सकते हैं कांग्रेस और भाजपा प्रत्याशी का खेल

- प्रदीप प्रसाद, मुन्ना सिंह, किशोरी राणा व हर्ष अजमेरा, विपिन सिंह, सविदानंद, मुकेश कुमार कसेरा में होगा महामुकाबला

प्रमोद उपाध्याय। हजारीबाग

विधानसभा चुनाव के लिए हजारीबाग सदर की सीट काफी हॉट मानी जा रही है, यहां पर मुख्य रूप से भाजपा और कांग्रेस आमने-सामने हैं, लेकिन इस बार मजबूत निर्दलीय प्रत्याशी भी मैदान में खम ठोकने को तैयार हैं, जिससे इस सीट पर किसी के लिए भी मुकाबला आसान नहीं माना जा रहा है, इस सीट से कई दावेदारों के बीच भाजपा ने प्रदीप प्रसाद और कांग्रेस ने मुन्ना सिंह जैसे अनुभवी नेताओं पर दांव खेला है, जिससे चुनाव काफी दिलचस्प हो गया है, प्रदीप प्रसाद ने लोकसभा चुनाव से पहले भाजपा का दामन थामा था, वहीं मुन्ना सिंह कांग्रेस से बाबूलाल के जेवीएम में गए और फिर कांग्रेस में जायस आ गए, दोनों एक दूसरे से भली भांति परिचित हैं और एक दूसरे के मजबूत और कर्मजोर पक्ष को समझते और जानते हैं, वहीं निर्दलीय किशोरी राणा, हर्ष अजमेरा, टोनी जैन, विपिन सिंह, मुकेश कुमार कसेरा भी कार्यकर्ताओं के दबाव में निर्दलीय चुनाव लड़ने की विस्थापन पर बहुत काम किया है, ग्रामीण क्षेत्रों में उनकी छवि साफ सुथरी है और पकड़ भी अच्छी है, ऐसे में इस बार सदर सीट की लड़ाई



मुन्ना सिंह, कांग्रेस उम्मीदवार



प्रदीप प्रसाद, भाजपा उम्मीदवार



विपिन कुमार, निर्दलीय उम्मीदवार



मुकेश कुमार कसेरा, निर्दलीय उम्मीदवार

## टिकट बंटवारे के बाद भाजपा में भड़की बगावत की आग

बरकट्टा सीट से टिकट नहीं मिलने पर रोने लगीं कुमकुम देवी, चुनाव लड़ने की घोषणा

बड़कागांव विधानसभा सीट को रामगढ़ जिले से जोड़ दिया गया है, हजारीबाग की दो सीट बरही और मांडू तो सही है, लेकिन सदर और बरकट्टा सीट के लिए बीजेपी प्रत्याशियों की सूची जारी होते ही घमासान मचने लग गया है, बगावत के सुर उठने लगे हैं, बरकट्टा सीट से टिकट नहीं मिलने से निराश हुए दावेदार कुमकुम देवी तो रोने ही लगा गईं, उनके रोने का वीडियो सोशल मीडिया में तेजी से वायरल हो रहा है, बरकट्टा की रामगढ़ सीट पर भी बगावत के आसार बन रहे हैं, कुमकुम ने तो बाकायदा चुनाव लड़ने तक की घोषणा कर दी है, सूचना है कि भाजपा टिकट के प्रबल दावेदार हर्ष अजमेरा भी कार्यकर्ताओं के दबाव में निर्दलीय चुनाव लड़ने की

घोषणा कर कर दी है जो भाजपा के लिए शुभ संकेत नहीं हैं, हर्ष अजमेरा ने अपने समर्थकों का आभार प्रकट किया और कहा है कि आप सभी का स्नेह और समर्थन मेरे लिए बहुत महत्वपूर्ण है, मैं जनता की समस्याओं को गहराई से समझता हूँ और उनके समाधान के लिए पूरी निष्ठा से काम करने का वादा करता हूँ, मैंने हमेशा यह कोशिश की है कि समाज के हर वर्ग को आवाज को सुना जाए और उनकी समस्याओं का समाधान खोजा जाए, आपके इस भरपूर ने मुझे अभी भी मजबूती दी है, निर्दलीय प्रत्याशी के रूप में आप सबों के आशीर्वाद से अवश्य चुनाव लड़ूंगा, आप सबों का साथ और विश्वास मेरे लिए काफी महत्वपूर्ण है.

बड़कागांव सीट पर रोशनलाल चौधरी को प्रत्याशी बनाए जाने का विरोध : ज्ञात हो कि भाजपा ने जब से टिकट की घोषणा की है तब से ही कहीं खुशी तो कहीं गम वाले हालात हो गए थे, टिकट पाने वाले नेताओं के खेमें में पटाखे छोड़े जाने लगे तो टिकट से वंचित रहे नेताओं के खेमें में चुप्पी छा गई, आगे की रणनीति बनाने के लिए रात को खुसर फुसर शुरू हो गई थी, उसके बाद टिकटों को लेकर राजनीति और गरमा गई, रामगढ़ की बड़कागांव सीट पर भी बगावत के सुर सामने आने लगे हैं, वहां पार्टी ने रोशनलाल चौधरी को चुनाव मैदान में उतारा है, वहां भी सदर सीट जैसे हालात हैं, वहां के भाजपा

कार्यकर्ताओं ने बगावती तेवर अपना लिए हैं, उन्होंने रोशनलाल चौधरी को प्रत्याशी बनाए जाने का विरोध किया है, कार्यकर्ताओं का कहना है कि तीन बार आजसू पार्टी में रहकर चुनाव लड़कर हार चुके रोशन लाल चौधरी को भाजपा का टिकट देकर उम्मीदवार बनाने का क्या औचित्य था, इस बार रोशनलाल चौधरी ऐसा क्या करेंगे कि चुनाव जीत जायेंगे, कार्यकर्ताओं ने कहा कि भाजपा एक गलत परिपाटी चला रही है और अपने मूल कार्यकर्ताओं की अनदेखी कर बाहर से लाकर हमलों पर जबरदस्ती थोप रही है, उन्होंने अपने समर्थकों को संबोधित करते हुए कहा कि आपको इसका जवाब देना है, अब बहुत हो गया.

## बड़कागांव की जनता परिवर्तन को आतुर : रोशनलाल चौधरी



संवाददाता। केरेडारी

आजसू पार्टी की प्रखंड कमिटी व कार्यकर्ताओं की बैठक मंगलवार को पार्टी कार्यालय में आयोजित की गई, जिसमें वतौर मुख्य अतिथि एनडीए समर्थित प्रत्याशी रोशनलाल चौधरी व विशिष्ट अतिथि हजारीबाग जिला अध्यक्ष परमेश्वर महतो उपस्थित हुए, बैठक की अध्यक्षता प्रखंड के कार्यकारी अध्यक्ष प्रेमचंद महतो और संचालन प्रखंड सचिव मोहन महतो ने किया, चौधरी ने कहा कि बड़कागांव सहित संपूर्ण झारखंड में परिवर्तन की लहर चल रही है, जनता एनडीए गठबंधन की सरकार बनाने

को आतुर है, हमारा क्षेत्र इतना धनी और संपन्न रहते हुए भी यहां की जनता सबसे गरीब हो चुकी है, इसकी वजह सिर्फ और सिर्फ विधायक की कंपनी के साथ मिलीभगत है, उन्होंने कहा कि एनडीए की सरकार बनते ही हमारे चुनावी वादे पूरे किए जाएंगे और बड़कागांव विधानसभा क्षेत्र में विकास की गाथा लिखी जाएगी, बैठक में मुख्य रूप से केंद्रीय सचिव कौलेश्वर गंडू, केंद्रीय सदस्य पंकज साहा, भोला महतो, लीलाधन साव, अनिल राम, जिला प्रवक्ता रविशंकर जायसवाल, जिला मीडिया प्रभारी दीपक कुमार दीन्हा, जिला उपाध्यक्ष देवनारायण राणा आदि मौजूद थे.

## पंकज महतो ने खरीदा पर्व, निर्दलीय लड़ेंगे चुनाव

रामगढ़। किसान बेरोजगार संघर्ष मोर्चा के केंद्रीय संयोजक पंकज महतो ने रामगढ़ से निर्दलीय उम्मीदवार के रूप में पंचा खरीदा है, उन्होंने कहा कि झारखंड लोकतांत्रिक क्रांतिकारी मोर्चा के केंद्रीय संयोजक जमीनी कार्यकर्ता को प्रत्याशी न बना कर डमी को प्रत्याशी बनाया है, हम जल जंगल जमीन के मुद्दे और बेरोजगारी, भ्रष्टाचार, शिक्षा आदि को लेकर जनता के बीच जाएंगे, मौके पर विजय दुबे, आकाश तिवारी, आरिफ राजा, रोलेक्स कुमार, रोशन तिवारी, राजा सिंह, आयुष कुमार, अंकित पटेल, रूपा शंकर, रोहित सिंह, रितेश कुमार, परवीन कुमार, राजुल अंसारी, विनोद कुशावाहा आदि उपस्थित थे.

## पदमा में कांग्रेस और झामुमो के कई नेता भाजपा में शामिल

संवाददाता। हजारीबाग

जिले के बरही विधानसभा सीट से भाजपा प्रत्याशी मनो ज कुमार यादव के समर्थन में पदमा प्रखंड के ग्राम सूरजपुर और रोमी पंचायत के ग्राम चंपाडीह बगीचा में क्षेत्रीय सांसद मनीष जायसवाल और छत्तीसगढ़ के वित्त मंत्री ओपी चौधरी ने कार्यकर्ताओं और लोगों से संवाद किया, इस दौरान क्षेत्र के पूर्व मुखिया सह झामुमो नेता गौरी शंकर महता के नेतृत्व में उनके साथ सैकड़ों लोग कांग्रेस और झामुमो छोड़कर भाजपा में शामिल हो गए, इनमें प्रमुख रूप से सूरजपुर मुखिया सीताराम महता, मुकेश महता, समिति सदस्य रूबी देवी, शैलेंद्र महता, होरिल महता,

संदीप महता, जागेश्वर मेहता वाई सदस्य, नागेश्वर महता, दीपक कुमार, अश्विनी कुमार पांडेय, प्रम कुमार आदि शामिल रहे, जायसवाल ने कहा कि झारखंड को पश्चिम बंगाल बनने से रोकना है और यहां की माटी, बेटी और रोटी को बचाना है तो सत्ता परिवर्तन किसी भी हाल में करना ही होगा, वहीं चौधरी ने कहा कि झारखंड की भ्रष्ट गठबंधन सरकार से छुटकारा पाना है तो भाजपा की सरकार लानी ही होगी, इस दौरान विशेष रूप से बरही के विधानसभा प्रभारी विनय सिंह, पदमा के भाजपा मंडल अध्यक्ष बाबूलाल महता, भाजपा नेता अजय महता, नारायण यादव, प्रमुख वीणा देवी, सुरेंद्र गुप्ता आदि उपस्थित रहे.

## झामुमो प्रत्याशी मनोज चंद्रा ने किया नामांकन

- सिमरिया सीट : पर्व दाखिल करने से पूर्व कार्यकर्ताओं संग दिखाया दम
- कहा-जीता तो विधानसभा क्षेत्र का करेगे ऐतिहासिक विकास

संवाददाता। चतरा

जिले के सिमरिया विधानसभा क्षेत्र से महागठबंधन सह झारखंड मुक्ति मोर्चा के प्रत्याशी के रूप में मनोज चंद्रा ने अपना नामांकन किया है, नामांकन से पूर्व मनोज चंद्रा ने अपने हजारों समर्थकों संग गांजे-बाजे के साथ शक्ति प्रदर्शन करते हुए सिमरिया मुख्य चौक स्थित नेताजी सुभाष चंद्र बोस की प्रतिमा पर मान्यार्पण किया, इसके उपरंत अनुमंडल कार्यालय परिसर में पहुंचकर उप निबंधन पदाधिकारी सन्नी राज के समक्ष



नामांकन पत्र दाखिल करते सिमरिया से झामुमो प्रत्याशी मनोज चंद्रा.

अपना नामांकन पत्रा दाखिल किया, नामांकन के पश्चात मीडिया से बात करते हुए चंद्रा ने कहा कि जनता ने इस बार अपना जनधार झामुमो को देने का फैसला लिया है, उन्होंने कहा कि सिमरिया विधानसभा की जनता को वोट देने के नाम पर अब तक सिर्फ उगाने का प्रयास किया गया है, लेकिन अब ऐसा नहीं होगा, उन्होंने कहा कि जनता ने आशीर्वाद दिया तो इस बार सिमरिया विधानसभा का

ऐतिहासिक विकास होगा, चंद्रा ने कहा कि पिछले पंद्रह सालों से सिमरिया विधानसभा के मूल मुद्दों को यहां के जनप्रतिनिधियों में दरकिनार किया है, जिसके कारण आमजन को काफी नुकसान उठाना पड़ा है, कोल वाहनों से लगातार हो रही दुर्घटना को लेकर जनता ने मौका दिया तो सर्वप्रथम कोल वाहनों से होने वाली दुर्घटनाओं के निबटारे को लेकर कदम उठाऊंगा.

## सदर से मुन्ना सिंह को कांग्रेस का टिकट मिलने पर कार्यकर्ता खुश

संवाददाता। हजारीबाग

झारखंड में विधानसभा चुनाव की रणभेरी बजने के बाद सभी दल अपने-अपने प्रत्याशी के नामों की घोषणा कर रहे हैं, भाजपा के बाद भारतीय राष्ट्रीय कांग्रेस ने झारखंड विधानसभा चुनाव के लिए अपने 21 प्रत्याशियों की घोषणा कर दी है, सोमवार देर रात घोषित कांग्रेस की सूची में हजारीबाग सदर विधानसभा सीट से मुन्ना सिंह को उम्मीदवार बनाया गया है, इससे सिंह के समर्थक और कांग्रेस कार्यकर्ताओं में खुशी की लहर है, **कौन है मुन्ना सिंह :** मुन्ना सिंह पिछले डेढ़ दशक से राजनीति में

सक्रिय हैं, समाजसेवी के रूप में मुन्ना सिंह ने क्षेत्र में विशेष पहचान बनायी है, बाना दाग कोल डंप ऑटोदोलन में अपनी क्षमता का प्रदर्शन कर चुके हैं, गत विधानसभा चुनाव में जेवीएम से चुनाव लड़कर तीसरे स्थान पर रहे थे, 7 वर्ष की उम्र में ही मुन्ना सिंह के सर से उनके पिता रामावतार सिंह का साया उठ गया था, उसके बाद काफी संघर्ष कर मुन्ना सिंह ने अपने आपको स्थापित किया, मुन्ना सिंह के छोटे भाई रविकांत सिंह उर्फ गोबिंद सिंह हजारीबाग सदर प्रखंड के उपप्रमुख हैं, मुन्ना सिंह की मां सरपंचाती देवी बबरी पंचायत की मुखिया रह चुकी है.

## बड़कागांव से प्रत्याशी घोषित होते ही अंबा प्रसाद ने लिया बंजारी माता का आशीर्वाद

संवाददाता। रामगढ़

महागठबंधन की ओर से बड़कागांव विधानसभा सीट से एक बार फिर अंबा प्रसाद को प्रत्याशी बनाये जाने से उनके समर्थकों और पार्टी कार्यकर्ताओं में खासा उत्साह देखने को मिल रहा है, चुनाव अभियान की शुरुआत करने से पहले अंबा प्रसाद ने बंजारी माता का आशीर्वाद प्राप्त किया, इसके बाद उन्होंने क्षेत्र के विभिन्न हिस्सों में जाकर लोगों से मुलाकात की और अपने विकास कार्यों पर चर्चा की, घुट्टवा, घुट्टवा गेट नंबर दो, बरकाकाना, मतकाम कौक, बांतल मोड, सोदा डी, सोदा बस्ती, धुरकुंडा बाजार और चैनगडा



समर्थकों के बीच बड़कागांव से कांग्रेस प्रत्याशी अंबा प्रसाद.

जैसे क्षेत्रों में लोगों से मिलते हुए चुनाव में अपने लिए समर्थन की अपील की, अपने संबोधन में अंबा ने बताया कि उनके कार्यकाल के दौरान क्षेत्र में विकास के कई महत्वपूर्ण कदम उठाए गए हैं, जिससे बड़कागांव के लोगों को सीधा लाभ मिला है, उन्होंने जनता से अपील की

कि वे इस बार भी अपने क्षेत्र के विकास और प्रगति को ध्यान में रखते हुए पुनः सेवा का अवसर प्रदान करें, मैं वादा करती हूँ कि यदि आप मुझे फिर से सेवा का मौका देते हैं, तो बड़कागांव को और भी ऊंचाइयों तक ले जाने के लिए पूरी मेहनत और निष्ठा से काम करूंगी.

## वृद्धजन दिवस पर वृद्धाश्रम में हुआ मेल-मिलाप कार्यक्रम

हजारीबाग। वृद्धजन दिवस पर आईसेक्टर विद्याविद्यालय के एनएसएस इकाई एवं समाजशास्त्र विभाग के विद्यार्थियों की ओर से वृद्धाश्रम में मंगलवार को मेल-मिलाप कार्यक्रम का आयोजन किया गया, इसका मुख्य उद्देश्य बुजुर्गों के साथ समय व्यतीत कर उनके अनुभवों से सीख हासिल करना एवं उनके प्रति समाज में जागरूकता फैलाना और उन्हें सम्मान व प्यार का अहसास कराना था, कुलपति डॉ पीके नायक ने बुजुर्गों को सम्मानपूर्वक जीवन के लिए और स्नेहपूर्ण वातावरण प्रदान करना हर नागरिक का कर्तव्य बताया, वहीं कुलसचिव डॉ मुनीष गौविंद ने बुजुर्गों के स्वस्थ जीवन की कामना करते हुए कहा कि वर्तमान की परिस्थितियों के मद्देनजर बुजुर्गों के प्रति अधिक संवेदनशीलता से व्यवहार किए जाने की जरूरत है.

## विडंबना

संवाददाता। हंटरगंज/चतरा

देश की आजादी के 76 वर्ष पूरे हो चुके हैं, लेकिन जिले के हंटरगंज प्रखंड क्षेत्र की डाहा पंचायत अंतर्गत बिहिया क्षेत्र का तंजीपर टोला में रह रहे सैकड़ों लोगों का जीवन आज भी वर्ष 1947 के इंद-गिंद घूम रहा है, इसे सरकारी तंत्र की नाकामी कहे या फिर कुंज और, एक लंबा अरसा बीतने के बावजूद प्रखंड के सभी गांवों में बिजली नहीं पहुंची है, लोग कारना हर नागरिक का कर्तव्य बताया, वहीं कुलसचिव डॉ मुनीष गौविंद ने बुजुर्गों के स्वस्थ जीवन की कामना करते हुए कहा कि वर्तमान की परिस्थितियों के मद्देनजर बुजुर्गों के प्रति अधिक संवेदनशीलता से व्यवहार किए जाने की जरूरत है.

## आजादी के 76 वर्ष के बाद भी बिहिया तरीपर टोला में नहीं पहुंची बिजली

# 10 दिन में बिजली नहीं तो मतदान नहीं, ग्रामीणों ने किया ऐलान



बिजली नहीं तो वोट नहीं का नारा लगाती बिहिया तरीपर टोला की महिलाएं.

**ग्रामीणों ने सुनाए हाल :** ग्रामीण तारा देवी बताती हैं कि मेरी उम्र 60 वर्ष की है, लेकिन अभी तक गांव में बिजली नहीं पहुंची है, चाहे

गेंहू पिसवाना हो, या बच्चों का स्कूल हो, खेती किसानी की जरूरतें हो या मोबाइल को चार्ज करने जैसी जरूरत, सब दो किलोमीटर बिहिया

गांव जाकर करना पड़ता है, ग्रामीण हरम यादव का कहना है कि पिछले 75 वर्षों से अभी तक इस गांव बिजली नहीं पहुंची है, हमारे छोटे- छोटे बच्चे

दिवरी युग में जी रहे हैं, अब हम सभी को अपनी आने वाली पीढ़ियों की फिक्र सताने लगी है, बिजली आज के जमाने में सबसे बड़ी जरूरत बन गई है, राजेश शर्मा के अनुसार, बिजली नहीं होने से पेयजल और सिंचाई की सुविधाएं भी यहां नहीं हैं, इन समस्याओं का खामियाजा गांव के नौजवानों को भुगताना पड़ रहा है, क्योंकि बिजली विहीन गांव की दुर्दशा देखकर कोई भी लड़की यहां बहु बनकर नहीं आना चाहती, यहां के छात्र को भी पढ़ाई करने में दिक्कत होती है, प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी के डिजिटल इंडिया का नारा यहां मुंह चिड़ा रहा है, ग्रामीण सवालिया लहजे में रहते हैं कि डिजिटल इंडिया कैसे बनेगा जब गांव में बिजली ही नहीं है.

## अवैध संचालित महुआ शराब भट्ठी को पुलिस ने किया ध्वस्त

संवाददाता। चतरा

मयूरहंड(चतरा)। जिले के मयूरहंड थाना क्षेत्र अंतर्गत सोकी पंचायत के अलकडीहा गांव में संचालित अवैध शराब भट्ठी को थाना प्रभारी अमित कुमार के नेतृत्व में पुलिस बल के जवानों ने ध्वस्त किया, अवैध शराब भट्ठी का संचालन अलकडीहा निवासी प्रताप मेहता द्वारा अपने घर के पीछे चलाया जा रहा था, पुलिस को गुप्त सूचना मिली थी की पुलिस की कारवाई के डर से संचालक नदी के किनारे छोड़ अपने आवास के आस पास संचालित करने में जुटे हैं, थाना प्रभारी अमित कुमार ने टीम गठित कर मंगलवार के अहले सुह्र कारवाई करते हुए भट्ठी को तोड़कर करीब 25 लीटर अवैध महुआ शराब बरामद किया गया, वहीं 400 किलोग्राम तक जावा महुवा को भी नष्ट किया गया, संचालक मौके से भागने में सफल रहा.





राशिफल

आचार्य प्रणव मिश्रा

**मेघ**  
किया गया कार्य लाभ का मौका देगा. पराक्रम में वृद्धि होगी. भाई का सहयोग प्राप्त होगा. नौकरी में प्रभाव बढ़ेगा. लाभ में वृद्धि होगी. जोखिम व जमानत के कार्य टालें. समय सुखपूर्वक व्यतीत होगा. किसी का दिल दुख सकता है.

**वृष**  
नेत्र विकार हो सकता है. क्रोध पर नियंत्रण रखें. धन का आगमन होगा. मान-सम्मान मिलेगा. जोखिम उठाने का साहस कर पाएंगे. भाइयों का सहयोग प्राप्त होगा. मानसिक बेचैनी रहेगी. सभी तरफ से सफलता प्राप्त होगी. नौकरी में प्रभाव बढ़ेगा.

**मिथुन**  
दिल दिमाग में कुछ गलत भावना भी उत्पन्न होगी. व्यापार लाभदायक रहेगा. जोखिम उठाने का साहस कर पाएंगे. भाइयों का सहयोग प्राप्त होगा. मानसिक बेचैनी रहेगी. सभी तरफ से सफलता प्राप्त होगी. नौकरी में प्रभाव बढ़ेगा.

**कर्क**  
किसी दूर के मित्र से मुलाकात होगी. बेकार का खर्च अधिक होगा. यात्रा का भी मन बनेगा. बेरोजगारी दूर करने के प्रयास सफल रहेंगे. समय की अनुकूलता का लाभ लें. स्वास्थ्य का पाया कमजोर रह सकता है. हनुमान चालीसा का पाठ करें.

**सिंह**  
समय उपकृत है. आय का साधन मिलेगा. साथ ही किसी नयी आय का मार्ग मिलेगा. रचनात्मक कार्य सफल रहेंगे. पाटी पिचकनिक का आनंद प्राप्त होगा. मित्रों के साथ समय मनोरंजक व्यतीत होगा. सूर्य को जल दें और गायत्री मंत्र जाप करें.

**कन्या**  
दिन बोझिल होगा. कीमती वस्तुएं संभालकर रखें. विवाद को बढ़ावा न दें. बुरी खबर मिल सकती है. धैर्य रखें. किसी व्यक्ति विशेष से कहानी हो सकती है. महंनत अधिक होगी. शनि को खुश करें. काली वस्तु का दान करें.

**तुला**  
दिन चिड़चिड़ापन वाला होगा. यात्रा का योग बन रहा है. भाग विलास से दूर रहें. धर्म में मन लगाना. लेन-देन में जल्दबाजी न करें. कीमती वस्तुएं संभालकर रखें. बनते कामों में विघ्न आ सकते हैं. चिंता तथा तनाव रहेंगे. बेकार बातों की तरफ ध्यान न दें.

**वृश्चिक**  
समय सामान्य है. कार्यों में अपेक्षाकृत विलंब होगा. लेन-देन में जल्दबाजी न करें. किसी व्यक्ति के बहकावे में न आएं. परिवार के किसी व्यक्ति के स्वास्थ्य पर खर्च होगा. व्यवसाय ठीक चलेगा. हनुमानजी का ध्यान पूजन करें.

**धनु**  
जीवनसाथी के साथ कहीं घूमने का योग है. कानूनी अड़चन दूर होकर लाभ की स्थिति बनेगी. व्यापार-व्यवसाय मनोनुकूल लाभ देगा. निवेश में सोच-समझकर होय डालें. नौकरी में प्रभाव बढ़ेगा. गुरु मंत्र का जाप करें.

**मकर**  
आय में वृद्धि होगी. लाभ में वृद्धि होगी. कारोबार में वृद्धि होगी. शेयर मार्केट से लाभ होगा. आपके व्यवहार से व्यापार ठीक चलेगा. आपके प्रभाव से नौकरी में प्रभाव बढ़ेगा. समय की अनुकूलता का लाभ लें.

**कुंभ**  
संतान को लाभ होगा. कार्य और व्यापार लाभदायक रहेगा. कार्यस्थल पर परिवर्तन हो सकता है. नए उपक्रम प्रारंभ हो सकते हैं. कार्यसिद्धि होगी. कोई अच्छा कार्य होगा. जिससे प्रसन्नता में वृद्धि होगी. मान-सम्मान मिलेगा.

**मीन**  
माता के स्वास्थ्य पर ध्यान दें. यात्रा लाभदायक रहेगी. भेट व उपहार की प्राप्ति होगी. कोई बड़ी समस्या का हल सहज ही होगा. समय अनुकूल है. किया गया कार्य का लाभ मिलेगा. दुर्गा मंदिर में उड़हुल फूल अर्पण करें.

5 साल में नौ वर्ष बढ़ गई कालिंदी की उम्र शिकायत पर चुनाव

आयोग ने लिया संडान

जमशेदपुर। झारखंड मुक्ति मोर्चा के जुगसलाई विधानसभा क्षेत्र के प्रत्याशी मंगल कालिंदी के खिलाफ झूठा और जाली हलफनामा दापर करने के मामले में भारत निर्वाचन आयोग और झारखंड राज्य चुनाव आयोग ने त्वरित संडान लिया है. भाजपा नेता अंकित आनंद की शिकायत पर चुनाव आयोग ने प्रारंभिक जांच के आदेश जारी किए हैं और कानून के अनुसार आवश्यक कार्रवाई करने का निर्देश दिया है. मंगल कालिंदी ने 2019 और 2024 के विधानसभा चुनावों में अपने हलफनामों में उम्र को अलग-अलग दर्शाया है. वर्ष 2019 में उन्होंने अपनी उम्र 42 वर्ष बताई थी, जबकि 2024 के हलफनामों में उनकी उम्र 51 वर्ष बताई गई है. शिकायतकर्ता और भाजपा नेता अंकित आनंद ने इस गंभीर मामले में मंगल कालिंदी के नामांकन को तत्काल रद्द करने की मांग की है. उन्होंने आरोप लगाया है कि मंगल ने निर्वाचन आयोग और जनता को जानबूझकर गुमराह किया है, जो लोक प्रतिनिधित्व अधिनियम, 1951 की धारा 125 (क-ii) के अंतर्गत एक गंभीर अपराध है. अंकित आनंद ने मंगल के खिलाफ प्राथमिकी दर्ज करने की भी मांग की है. प्रमाण पत्र के हिसाब से उम्र सही : जयंतो डे

विधायक मंगल कालिंदी के अधिकांश जयंतो डे ने बताया कि नामांकन प्रपत्र में कोई भी बात नहीं छुपाई गई है. विधायक के मौजूदा प्रमाण पत्र में अंकित जन्म तिथि के आधार पर ही वास्तविक उम्र की जानकारी प्रपत्र में जानकारी दी गई है. पूर्व में क्या गलतियां हुई हैं इसकी उन्हे जानकारी नहीं है. इस संबंध में विधायक मंगल कालिंदी से संपर्क करने की कोशिश की गई. लेकिन उनसे संपर्क नहीं हो सका.

बागी बोले बाहरी पर भरोसा, हमारी सुध नहीं, कुणाल सारंगी ने लगाए कई आरोप

भाजपा में उम्मीदवारों की सूची पर पार्टी में फैला असंतोष

संवाददाता। रांची

झारखंड में विधानसभा चुनाव को लेकर सरगर्मी तेज है. भाजपा ने पहले ही विधानसभा चुनावों को लेकर टिकट का ऐलान पहले कर दिया है. जिसके बाद से भाजपा में नेताओं और कार्यकर्ताओं का असंतोष भी दिखने लगा है. भाजपा की सूची को लेकर पार्टी नेताओं ने अपने समर्पित कार्यकर्ताओं को नजरअंदाज करने का आरोप लगाया है. वे यह भी कह रहे हैं कि पार्टी ने अन्य दलों से भाजपा में शामिल होने वालों पर भरोसा जताया है. एक भाजपा नेता ने कहा कि हमें दुख है. अगर आप सूची देखें तो पार्टी ने अपने समर्पित कार्यकर्ताओं

फाइल फोटो

को नजरअंदाज करते हुए, अन्य दलों से भाजपा में शामिल होने वालों को भरोसा जताया है. अब तक घोषित 66 उम्मीदवारों में से आधे से अधिक ऐसे हैं जो अन्य दलों से आए हैं. क्या बोले बागी नेता : कुणाल सारंगी ने कहा कि मैंने विदेशी को नौकरी छोड़ दी और समाज की सेवा करने के लिए

सियासी दांव-पेंच के बीच शुभ व अशुभ दिन भी खंगाले जा रहे

धर्मगुरु के सहारे चुनावी भवसागर को पार करने में जुटे नेताजी

अभिजीत/प्रज्वल। चतरा

जिले में लोकतंत्र का महापर्व आगामी 13 नवंबर को है. चुनाव को लेकर जारी अधिसूचना के बाद 18 अक्टूबर से नामांकन प्रक्रिया जारी है, जो 25 अक्टूबर तक चलेगी. नाम निर्देशन प्रपत्र जमा करने के पांच दिन बीत जाने के बाद भी जिले में एक भी प्रत्याशियों ने नाम निर्देशन प्रपत्र जमा नहीं किया



है. हैरत की बात है कि चतरा विधानसभा से एक भी प्रत्याशियों के द्वारा नाम निर्देशन प्रपत्र भी नहीं खरीदा गया है. प्रत्याशी शुभ दिन में नामांकन किए जाने को लेकर अपना समय बीता रहे हैं. कौन सा दिन अच्छा रहेगा. राहुकाल की क्या दशा रहेगी. भद्रा और पंचक तो नहीं है. किस रंग के परिधान में नामांकन करना शुभ होगा. क्या खाकर नामांकन करने से सफलता मिलेगी. इन सभी बातों को लेकर प्रत्याशी धर्म गुरुओं के दरबार में माथा टेक रहे हैं.

नामांकन प्रक्रिया के मात्र चार दिन शेष

नामांकन प्रक्रिया के मात्र चार दिन शेष बचे हैं. ऐसे में राजनीतिक का पारा गर्म होने लगा है. लोगों के बीच तरह-तरह की चर्चाएं हो रही हैं. चतरा विधानसभा सीट से मात्र दो दलों लोजपा और राजद ने अपने-अपने प्रत्याशियों की घोषणा की है. इनके अलावा यहां से अब तक किसी दल ने अपने उम्मीदवार की घोषणा नहीं की है. निर्दलीय प्रत्याशी भी अब तक केवल सोचने समझने में ही मशगूल है. इसके इतर सिमरिया विधानसभा से भाजपा और झारखंड मुक्ति मोर्चा ने अपने-अपने प्रत्याशियों की घोषणा की है. इनके अलावा एक अन्य नामांकन पर्चा भी खरीदा गया है. यहां से भी अब तक किसी ने नामांकन पर्चा दाखिल नहीं किया है. देखना दिलचस्प होगा कि इस बार जिले के दोनों विधानसभा क्षेत्र में कितने राजनीतिक योद्धा चुनावी मैदान में कसरत करते नजर आएंगे.

माथा टेकना लाजमी भी है, क्योंकि उनके भाग्य का फैसला जो होना है. जब से प्रदेश में चुनाव की घोषणा हुई है, प्रत्याशियों की नौद उड़ी हुई है. प्रत्याशी किसी भी प्रकार से जीत को अपनी झोली में करने को लेकर बेताब है.

मतदाताओं के समक्ष झूठी घोषणाओं को परोसा जाने लगा है. उनके समक्ष प्रलोभन का पिटारा खोल दिया गया है. शिक्षा, स्वास्थ्य, सड़क, बिजली, पेयजल, सिंचाई जैसे मूलभूत सुविधाओं के स्थान पर भ्रष्टाचार सम्मान योजना और

गोपी दीदी योजना चुनावी मुद्दा बन गए हैं. नामांकन की तिथि जैसे-जैसे समाप्त हो रही है, भाग्य आजमाने वाले प्रत्याशियों की धड़कनें भी तेज हो गई हैं. प्रत्याशियों द्वारा उनके कुंडली में बैठे ग्रह नक्षत्र को जीत के अनुकूल बनाए जाने को लेकर धर्म गुरुओं के दरबार भी सज गए हैं.

नामांकन के लिए शुभ समय में नामांकन दाखिल कर चुनाव में जीत हासिल किए जाने को लेकर सिद्धि योग, सर्वोच्च सिद्धि योग, रवि योग, चंद्र योग, शत्रु योग, चंद्रमा समुख योग की जानकारी ली जा रही है. चुनावी भवसागर को पार करने में धर्मगुरु भी सलाह देने में कोई कसर नहीं छोड़ रहे हैं. सियासी दांव-पेंच के बीच शुभ व अशुभ दिन भी खंगाले जा रहे हैं. जितने मुंह उतनी बातों की जा रही हैं.

रांची, खूंटी, कांके, सिंदरी, धनबाद और जमशेदपुर पूर्वी है भाजपा का मजबूत किला

भाजपा की छह और झाममो की पांच सीटों को दरकाना आसान नहीं पांच सीटों को दरकाना आसान नहीं

रवि भारती। रांची

भाजपा की छह और झाममो की पांच सीटों को दरकाना किसी भी दल के लिए आसान नहीं है. बीजेपी इस बार 68 सीटों पर चुनाव लड़ रही है. वहीं झाममो 41 सीटों पर चुनाव लड़ने जा रही है. लेकिन दोनों दलों के खाते में कई ऐसी सीटें हैं, जिन पर मत देना दूसरे दलों के लिए आसान नहीं है. रांची, खूंटी, कांके, सिंदरी, धनबाद और जमशेदपुर पूर्वी ऐसी सीटें हैं, जहां भाजपा का जनाधार काफी मजबूत है. रांची सीट पर भाजपा की पकड़ काफी मजबूत है. सीपी सिंह इस सीट से लगातार छह बार जीत हासिल कर चुके हैं. हालांकि 2009 में उनका जीत का अंतर काफी कम था. उन्हें झाममो उम्मीदवार महुआ माजी ने कड़ी टक्कर दी थी.

खूंटी सीट पर भाजपा का मजबूत जनाधार : खूंटी सीट से भाजपा ने 2005, 2009, 2014 और 2019 में जीत हासिल की. यहां बीजेपी के नीलचंद्र सिंह मुंडा चुनाव जीतते आ रहे हैं. जमुआ में भाजपा का है जनाधार : जमुआ में भाजपा का मजबूत जनाधार है. पिछले चार चुनाव में तीन बार यह सीट भाजपा के खाते में आई. 2005 में केदार हाजरा, 2009 में चंद्रिका महता और 2014 व 2019 में केदार हाजरा ने जीत हासिल की थी.

शिकारीपाड़ा, डुमरी, सरायकेला, बरहेट और लिट्टीपाड़ा है झाममो का अभेद किला



कांके सीट है सबसे सुरक्षित भाजपा के लिए कांके सीट सबसे सुरक्षित मानी जाती है. 2005 और 2009 के चुनाव में बीजेपी के रामधर बैठा ने जीत हासिल की थी. 2014 में भाजपा के जीतू वरुण राम ने जीत हासिल की. 2019 के चुनाव समरीलाल भाजपा के टिकट पर चुनाव जीते.



डुमरी में अब तक झाममो को कोई नहीं दे सका मत डुमरी से जगन्नाथ महतो ने 2005 से 2019 तक लगातार जीत दर्ज की. उनके निधन के बाद पार्टी ने उनकी पत्नी बेबी देवी को यहां से टिकट दिया और उन्होंने भी इस सीट पर जीत हासिल की.

सरायकेला सीट पर झाममो का रहा दबदबा

झारखंड गठन के बाद से ही यह सीट झाममो के खाते में रही है. झाममो के टिकट पर चंपाई सोरेन इस सीट से लगातार जीतते आ रहे हैं. फिलहाल इस बार चंपाई सोरेन भाजपा के टिकट पर इस सीट से किस्मत आजमा रहे हैं. झाममो का गढ़ रहा है शिकारीपाड़ा शिकारीपाड़ा सीट पर झाममो को कभी भी हार का सामना नहीं करना पड़ा. इस सीट पर नलिन सोरेन लगातार जीतते रहे. नलिन यहां से साल 2000, 2005, 2009, 2014 और 2019 में विधायक रहे.

लिट्टीपाड़ा पर झाममो की लगातार जीत

लिट्टीपाड़ा सीट पर झाममो की काफी अच्छी पकड़ है. यहां पर साइमन मरांडी और उनके परिवार का काफी दबदबा रहा है. 2019 में यहां से दिनेश विलियम मरांडी ने जीत दर्ज की थी. 2017 के उपचुनाव में साइमन मरांडी यहां से जीते थे. 2014 में यहां से झाममो के अनिल मुरूं ने जीत दर्ज की थी. 2009 में यहां से साइमन मरांडी जीते थे. जबकि साल 2005 में यहां से सुशीला हांसदा ने जीत दर्ज की थी.

सिंदरी में भाजपा का है अभेद किला

सिंदरी भी भाजपा का अभेद किला माना जाता है. 2005 में बीजेपी के राजकिशोर महतो ने जीत हासिल की थी. 2009 और 2014 में झाममो के फूलचंद मंडल ने जीत हासिल की थी. इसके बाद झाममो का भाजपा में विलय हो गया था. 2019 में बीजेपी के टिकट पर इंद्रजीत महतो ने जीत हासिल की.

हासिल की थी. 2009 में यह सीट कांग्रेस के खाते में चली गई. फिर बीजेपी ने पलटवार करते हुए 2014 और 2019 में यह सीट अपने खाते में कर ली.

संवैधानिक पद की मर्यादा तार-तार कर रहे रघुवर दास: डॉ. अजय कुमार



डॉ. अजय कुमार प्रेस वार्ता को संबोधित करते हुए

- एपिको आवास में भाजपा प्रत्याशी के पक्ष में बैठक करने का लगाया आरोप
- राष्ट्रपति, चुनाव आयोग, उपायुक्त से शिकायत

वरीय संवाददाता। जमशेदपुर

जमशेदपुर पूर्वी विधानसभा से कांग्रेस के प्रत्याशी डॉ. अजय कुमार ने ओडिशा के राज्यपाल रघुवर दास पर संवैधानिक पद की मर्यादा का उल्लंघन करने का आरोप लगाया. उन्होंने कहा कि राज्यपाल जैसे संवैधानिक पद पर बैठा व्यक्ति राजनीतिक गतिविधियों में संलग्न है. अपने आवास पर पार्टी नेताओं के साथ बैठक कर रहा है तथा दिशा-निर्देश दे रहा है. डॉ. अजय कुमार मंगलवार को मीडियाकॉन्फ्रेंस को संबोधित कर रहे थे. उन्होंने कहा कि इसकी जानकारी मिलने के बाद उन्होंने

अंदर चतरा का कार्यालय कर दूंगा: सुबोध पासवान

चतरा। शहर के महुआ चौक लाइन मोहल्ला में मजलिस इत्तेहादुल मुस्लिमीन (एमआईएम) की बैठक हुई. बैठक में चतरा विधानसभा क्षेत्र से सुबोध पासवान को चुनाव लड़ाने का निर्णय लिया गया. मौके पर उपस्थित सुबोध पासवान ने कहा कि मेरी प्राथमिकता शिक्षा, स्वास्थ्य, बिजली, पानी और सड़क के साथ भ्रष्टाचार मुक्त विकास करना है. सभी जातियों और धर्मों का सम्मान करना मेरा संस्कार है. एमआईएम का चुनाव चिन्ह मिलने के बाद मैं नामांकन दाखिल करने की तारीख की घोषणा करूंगा. उक्त बैठक जमजम मैरिज हॉल में आयोजित की गयी. इस मौके पर बड़ी संख्या में युवाओं के साथ-साथ बुजुर्ग और बुद्धिजीवी शामिल हुए. मौके पर जिंदाबाद के नारे के साथ फूल माला पसवान सुबोध पासवान का स्वागत किया गया. सभा को संबोधित करते हुए वक्ताओं ने राजनीतिक दलों पर मुसलमानों को धोखा देने और समय पर काम नहीं आने का गंभीर आरोप लगाया. वक्ताओं ने कहा कि अक्सरवादी राजनीतिक दलों ने वोट पाने के लिए हमें भाजपा से डरा कर केवल वोट लेने के लिए इस्तेमाल किया.

जेएलकेएम की केंद्रीय कमेटी ने जिए सदस्य बसंती को बनाया प्रत्याशी

- प्रत्याशी बदलने का कमेटी से करेगी अनुरोध
- मुखिया जंगल सिंह को दे टिकट
- जिला कमेटी ने किया विरोध

संवाददाता। चक्रधरपुर

झारखंड लोकतांत्रिक क्रांतिकारी मोर्चा (जेएलकेएम) की केंद्रीय कमेटी ने चक्रधरपुर विधानसभा क्षेत्र से बंदगांव की जिला परिषद सदस्य बसंती पूर्ति को प्रत्याशी घोषित कर दिया है. हालांकि इसके बाद जेएलकेएम की परिषदी सिंहभूम जिला कमेटी व मुखिया संघ ने केंद्रीय कमेटी के इस निर्णय का विरोध कर दिया है. जिला कमेटी और मुखिया संघ ने मंगलवार को प्रेस वार्ता का आयोजन किया. इसमें जेएलकेएम के परिषदी सिंहभूम जिलाध्यक्ष सह स्क्रॉनिंग कमेटी के सदस्य करण महतो ने कहा कि विधानसभा क्षेत्र अंतर्गत बंदगांव एवं चक्रधरपुर प्रखंड मुखिया संघ ने जेएलकेएम के प्रत्याशी के रूप में चुनाव लड़ने की इच्छा जाहिर की थी. बाद इसका विरोध है क्योंकि विधानसभा क्षेत्र से मुखिया संघ की सरकार चलाते हैं, इसलिए उनकी दावेदारी को तवज्जो

जामताड़ा के तरुण को बसपा व जेएलकेएम दोनों से मिला टिकट

संवाददाता। धनबाद

झारखंड में विधानसभा चुनाव में टिकट को लेकर जहां एक तरफ मारामारी चल रही है. पार्टी बदले जा रही हैं, गॉड फादर बदले जा रहे हैं. वहीं खींचतान चल रही है, साजिशें रची जा रही हैं. वहीं दूसरी तरफ एक अजीबोगरीब मामला जामताड़ा से सामने आया है. जामताड़ा के आजसू नेता तरुण गुप्ता ने पार्टी के केंद्रीय महासचिव के पद के साथ ही प्राथमिक सदस्यता से इस्तीफा दे दिया है. इस्तीफा देने के बाद उन्हें दो-दो पाटियों ने अपना प्रत्याशी घोषित कर दिया है. सोमवार को शाम को बहुजन समाज पार्टी की जारी सूची में तरुण गुप्ता को जामताड़ा से प्रत्याशी घोषित किया गया तो वहीं मंगलवार को सुबह चराराम महतो की पार्टी जेएलकेएम की सूची में भी उन्हें जामताड़ा का उम्मीदवार बनाया है. दो पार्टियों से टिकट मिलने के इस मामले की चर्चा राजनीतिक गलियारों में जमकर हो रही है. टिकट देने वाले नेताओं को तरुण गुप्ता की मिसाल देकर चिढ़ाया तक जा रहा है.

बागी बोले बाहरी पर भरोसा, हमारी सुध नहीं, कुणाल सारंगी ने लगाए कई आरोप

भाजपा में उम्मीदवारों की सूची पर पार्टी में फैला असंतोष

संवाददाता। रांची

झारखंड में विधानसभा चुनाव को लेकर सरगर्मी तेज है. भाजपा ने पहले ही विधानसभा चुनावों को लेकर टिकट का ऐलान पहले कर दिया है. जिसके बाद से भाजपा में नेताओं और कार्यकर्ताओं का असंतोष भी दिखने लगा है. भाजपा की सूची को लेकर पार्टी नेताओं ने अपने समर्पित कार्यकर्ताओं को नजरअंदाज करने का आरोप लगाया है. वे यह भी कह रहे हैं कि पार्टी ने अन्य दलों से भाजपा में शामिल होने वालों पर भरोसा जताया है. एक भाजपा नेता ने कहा कि हमें दुख है. अगर आप सूची देखें तो पार्टी ने अपने समर्पित कार्यकर्ताओं

फाइल फोटो

को नजरअंदाज करते हुए, अन्य दलों से भाजपा में शामिल होने वालों को भरोसा जताया है. अब तक घोषित 66 उम्मीदवारों में से आधे से अधिक ऐसे हैं जो अन्य दलों से आए हैं. क्या बोले बागी नेता : कुणाल सारंगी ने कहा कि मैंने विदेशी को नौकरी छोड़ दी और समाज की सेवा करने के लिए

भाजपा छोड़ कर झाममो में जा रहे नेता

सूची जारी होने के बाद भाजपा नेताओं की नाराजगी का आलम यह है कि वे दल बदल रहे हैं. कई पूर्व विधायक हाल ही में भाजपा छोड़ कर झाममो में शामिल हो गए. बीते दिन पूर्व विधायक लुईस मरांडी, कुणाल सारंगी और लक्ष्मण दुडू

सहित कई भाजपा नेता झाममो में शामिल हो गए. वहीं, बीते सप्ताह तीन बार के बीजेपी विधायक केदार हाजरा और उसकी सहयोगी आजसू पार्टी के उमाकांत रजक भी सत्तारूढ़ दल में शामिल हो गए थे.

हिमंता विरवा सरमा ने किया खारिज

हालांकि असम के मुख्यमंत्री और झारखंड विधानसभा चुनाव के सह-प्रभारी हिमंता विरवा सरमा ने बातों की खारिज किया है. उन्होंने साफ कहा कि पार्टी के भीतर कोई बड़ा असंतोष नहीं है. उन्होंने कहा कि उम्मीदवारों की सूची जारी होने के बाद पार्टी नेताओं की नाराजगी की बात इसका विरोध है क्योंकि भाजपा एक बड़ी पार्टी है. उन्होंने यह भी कहा है कि वे जल्द ही सरमा असंतुष्ट नेताओं से मुलाकात करेंगे.

60 घंटे बाद भी खनन विभाग जांच करने नहीं पहुंची बराईबुरु

संवाददाता। किरीबुरु

वन विभाग, गुवा की सूचना के 60 घंटे बाद भी खनन विभाग, चाईबासा की टीम अर्धे बालू लंदे तीन हाइवा की जांच करने बराईबुरु नहीं पहुंची है. तीनों हाइवा को वन विभाग ने गुप्त सूचना मिलने पर जंगल से ले जाते समय जब्त किया था. वन विभाग जांच करने और एफआईआर फाइल करने की दायरे में है. 22 अक्टूबर की दोपहर लगभग 3 बजे तक नहीं पहुंची है. उल्लेखनीय है कि मनोहरपुर क्षेत्र से अर्धे बालू की तस्करी करते बालू लंदे तीन हाइवा को किरीबुरु व गुवा वन विभाग की टीम में 20 अक्टूबर की अहले सुबह लगभग 2 बजे सैडल गेट क्षेत्र से पकड़ कर बराईबुरु चेकनाका के पास रखा है.



वन विभाग ने यह कार्यवाही डीएफओ अभिरूप सिन्हा से पूर्व में मिले निर्देश के बाद की है. पकड़े गये तीनों हाइवा अर्धे बालू लेकर रात के समय सारंडा की सड़कों से गुजर रहे थे. पकड़ा गया हाइवा मनोहरपुर निवासी राकेश उपाध्याय का है. इसके पास बालू संबंधित कोई चालान नहीं था. यह मनोहरपुर थाना अन्तर्गत तिरला अर्धे बालू घाट से बालू लोड किया था. हाइवा (ओआर23सी- 9028) मनोहरपुर निवासी राजेश यादव उर्फ गाँविका का है.



## वार्ता : सार्थक पहल

भारत-चीन के बीच लड़ाकू संकेत में वास्तविक नियंत्रण रेखा (एलएसई) पर तनाव घटाने के लिए हुआ ताजा समझौता अचानक और नाटकीय नहीं है। यह दौरा बात है कि वर्तमान भारत सरकार ने भी अपने चिर-परिचित अंदाज में इसे नाटकीय रूप से पेश करने की कोशिश की। संभवतः इसलिए कि ब्रिक्स प्लस शिखर सम्मेलन के दौरान प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी की चीन के राष्ट्रपति शी जिनपिंग से संभावित मुलाकात को लेकर देश के अंदर अपेक्षित आलोचना की गुंजाइश खत्म हो सके। वैसे विदेश सचिव विक्रम मिश्रा के बयान पर ध्यान दें तो यह बात साफ हो जाती है कि घटनाक्रम में कोई नाटकीयता नहीं है। मिश्रा ने कहा- 'कई हफ्तों से भारतीय और चीनी कूटनीतिक एवं सैनिक वार्ताकार एक दूसरे से निकट संपर्क में रहे हैं। इन चर्चाओं के परिणामस्वरूप भारत और चीन के बीच सीमा क्षेत्रों में वास्तविक नियंत्रण रेखा पर पेट्रोलिंग के बारे में समझौता हो गया है। इसके तहत आमने-सामने तैनात (दोनों देशों की) सेनाएं पीछे हटेंगी और इन क्षेत्रों में 2020 में पैदा हुए मसले हल होंगे।' दोनों देशों के बीच संधि के संकेत इस वर्ष जुलाई से मिलने लगे थे, बल्कि कहा जा सकता है कि उसकी शुरुआत अप्रैल में अमेरिकी पत्रिका न्यूजवीक को दिए प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी के इंटरव्यू से हुई थी। मोदी ने उसमें कहा था कि भारत और चीन के संबंध न सिर्फ इन दोनों देशों, बल्कि पूरी दुनिया के लिए अहम हैं। मोदी ने तब उम्मीद जताई थी कि दोनों देश आपसी रिश्ते में पैदा हुई कुछ समस्याओं को हल कर लेंगे। इसे तब भारत के रुख में आई नई नरमी का संकेत समझा गया था। चीन में प्रधानमंत्री के बयान पर सकारात्मक प्रतिक्रिया हुई। रक्षा विशेषज्ञों के अनुसार अभी जिस समझौते का एलान हुआ है, उस पर राजामंदी 29 अगस्त को बीजिंग में हुई कूटनीतिक स्तर की वार्ता में ही हो गई थी। उस वार्ता में अपना रुख नरम का संकेत देते हुए चीन ने भारत के इस प्रस्ताव को मान लिया कि अरुणाचल प्रदेश की सीमा से जुड़े मसलों से पहले लड़ाकू के मुद्दे हल किए जाएं। फिर चीन ने प्रस्ताव रखा कि तनाव के बचे दोनों स्थलों- देपसांग और देमचोक पर दोनों देश अपनी-अपनी सेनाओं को दो किलोमीटर पीछे हटा लें। उससे खाली हुए चार किलोमीटर इलाके में बकर जोन बनेगा, जिसमें दोनों देशों की सेनाएं पेट्रोलिंग कर सकेंगी। भारत की मांग रही है कि चीन ने अप्रैल 2020 के बाद से पूरे एलएसई पर सेना की जो असामान्य तैनाती चीन ने कर रखी है, उसे हटा वामपक्ष ले। उसके बाद दोनों देश संबंध सुधार की तरफ बढ़ें, जबकि फिलहाल समझौता यह हुआ है कि देपसांग और देमचोक में भारतीय बस बंदूक पेट्रोलिंग कर सकेंगे, जब तक वे 2020 के पहले तक जाते थे। दरअसल, इस पेट्रोलिंग के साथ कुछ शर्तें भी जुड़ी होंगी। इनमें एक यह भी है कि दोनों देश जब वहां पेट्रोलिंग के लिए जाएंगे, तो उसके पहले एक दूसरे को सूचित करेंगे। संभवतः एक शर्त यह भी है कि दोनों देश 15 दिन में सिर्फ दो बार वहां पेट्रोलिंग कर पाएंगे। स्पष्टतः यह 2020 के पहले की स्थिति का बहाल होना नहीं है।

**ए** जहां तक वे 2020 के पहले तक जाते थे, दरअसल, इस पेट्रोलिंग के साथ कुछ शर्तें भी जुड़ी होंगी। इनमें एक यह भी है कि दोनों देश जब वहां पेट्रोलिंग के लिए जाएंगे, तो उसके पहले एक दूसरे को सूचित करेंगे।

**सुभाषित**

नायन्त्र गुणवत् किंचित् न चाय्त्त्यन्त्रनिर्गुणम्।  
उभयं सर्वकार्येषु दुष्यते साध्वसाधु वा ।।

ऐसा कोई भी कार्य नहीं है जो सर्वथा अच्छा है, इसी प्रकार ऐसा कोई भी कार्य नहीं जो सर्वथा बुरा है। अच्छे और बुरे गुण हर एक कार्य में होते ही हैं। इसलिए किसी कार्य को करने से पहले उसके गुण और दोषों को परख कर ली जानी चाहिए।

# आपदा या कमाई का अवसर?

दिल्ली में प्रदूषण वाले मौसम की शुरुआत से पहले उसकी रोकथाम के नाम पर ऐसा ही हो रहा है। ऐसा हर साल होता है और स्वास्थ्य के नुकसान के साथ ही काफी सारे धन की बर्बादी को जान समझ लेने के बाद भी कहा जा सकता है कि कुछ मामलों में हल्का फर्क आया है। पाराली अर्थात धान के खेत में छोड़ी खिंटियां या पृथाल को वहाँ जला देने से फैलने वाले धुंए की मात्रा और सघनता में कमी आई है। और कई कदम भी उठाने का प्रयास हुआ है। ऐसा सारे कदमों के लिए नहीं

**सामयिकी**

**अरविंद मोहन**

पर इसके साथ ही यह भी हुआ है कि आपदा में अवसर दूढ़ने वाले भी आ गए हैं। मुश्किल यह है कि ऐसा सिर्फ कमाई के काम में लगे चंद लोग नहीं हैं, खुद सरकार उनकी सेवा में लगी दिखती है। और वह गलती करने वालों को पकड़ने या सजा देने की जगह अपने नागरिकों को सजा देने, वसूली करने और उनके स्वास्थ्य से खिलवाड़ करने की छूट दे रही है। जो लोग प्रदूषण रोकने के मानकों पर खरा उतरने वाले वाहन नहीं बना रहे हैं सरकार उनके वाहनों की बिक्री बढ़वाने का जिम्मा लेकर काम करती लग रही है। और यह करते हुए उसका खजाना भी भर रहा है। और जिन नागरिकों की जेब कट रही है या जिनको प्रदूषण की मार झेलनी होती है उनको ही दोबारा वहाँ खदेड़ने का बोझ उठाना पड़ रहा है, क्योंकि सरकार ने सार्वजनिक परिवहन का नाश होने दिया है।

अकेले दिल्ली में पंजीकृत वाहनों की संख्या में 2021-22 में सीधे 35.4 फीसदी कमी हो गई है, 2020-21 में दिल्ली में 1.2 करोड़ पंजीकृत वाहन थे, जो 2021-22 में 79.2 लाख रह गए। दिल्ली सरकार ने 48,77,646 वाहनों का पंजीवन समाप्त किया था और बड़े पैमाने पर पुराने वाहनों की धर-पकड़ से यह 'सफलता' मिली थी। पर ये सारे वाहन किसी न किसी के उपयोग में थे, जीवन चला रहे थे, उनकी शान थे। यह और बात है कि हमको-आपको चूँ की आवाज नहीं बनी दी।

अब फिर सरकार ने फिर से कबाड़ घोषित वहाँ की, अर्थात दस साल पुराने डीजल वाहन और पंद्रह साल पुराने पेट्रोल वाहनों की धर-

**ए** जिन गाड़ियों का पंजीकरण निरस्त हुआ है, उनमें बहुतों ऐसी भी हैं, जिनको ज्यादा अवधि का लाइसेंस इन्हीं सरकारों ने दिया और जिनसे ज्यादा अवधि का रोड टैक्स वसूला जा चुका है। सुनते हैं कि इस आदेश के खिलाफ कुछ लोग अदालत गए थे, पर उनके मुकदमे का क्या हुआ यह खबर कहीं से नहीं आई है। दूसरी ओर हर कहीं पुराने वाहनों की धर-पकड़ हो रही है।

पकड़ तेज करने का फैसला किया है। दिल्ली में 60 लाख ऐसे वाहन हैं और उनका पंजीकरण रद्द कर दिया गया है। सार्वजनिक जगहों पर उनकी पार्किंग भी रोकना नहीं है, उनको चलाना तो अपराध है ही। और दिल्ली सरकार की मुखिया आतिशो सिंह को यहाँ के लोफिटनेट गवर्नर वी के सक्सेना के आदेश को आगे बढ़ाने में कोई आपत्ति नहीं हुई। सक्सेना साहब इस काम को मिशन भाव से कर रहे हैं।

न तो प्रदूषण चेक करके देखने की जरूरत मानी गई और न ही ऐसे वाहनों को देहात या कम प्रदूषण वाले इलाकों में भेजने का या सस्ते निर्यात का विकल्प सोचा गया। सीधे दालिब फाँसी। जिन गाड़ियों का पंजीकरण निरस्त हुआ है उनमें बहुत ऐसी भी हैं जिनको ज्यादा अवधि का लाइसेंस इन्हीं सरकारों ने दिया और जिनसे ज्यादा अवधि का रोड टैक्स वसूला जा चुका है। सुनते हैं कि इस आदेश के खिलाफ कुछ लोग अदालत गए थे पर उनके मुकदमे का क्या हुआ यह खबर कहीं से नहीं आई है।

दूसरी ओर हर कहीं पुराने वाहनों की धर-पकड़ हो रही है। सिपाहियों को सिर्फ निदेश नहीं है, संभवतः कुछ बोनस भी दिया जा रहा है। कमीशन फार एयर क्वालिटी मैनेजमेंट ने सुप्रीम कोर्ट में शिकायत की है कि दिल्ली में 5928675 ऐसी गाड़ियाँ हैं लेकिन सिर्फ कुछ हजार गाड़ियाँ ही पकड़ी गई हैं। लाट साहब सक्सेना की अलग लगे पड़े हैं। सो देवते जाइए कि इस बार के धुंध और प्रदूषण के मौसम में कितनी गाड़ियाँ कुर्बान होती हैं। जाहिर तौर पर इन सबके पीछे वित्त मंत्री निर्मला सीतारमण द्वारा 2020-21 के बजट में निजी वाहनों और व्यावसायिक वाहनों को जोड़कर करीब अस्सी लाख गाड़ियों को 'स्क्रेप' करने की बात ही है। तब भी कहीं से कोई आवाज नहीं आई थी।

(ये लेखक के निजी विचार हैं)

## मीडिया में अन्त्यर्त नई समस्याओं से बचने में मदद मिलेगी

नागरिकता अधिनियम की धारा 6ए को बरकरार रखकर सुप्रीम कोर्ट ने असम में विदेशियों को नागरिकता और पहचान का निर्धारण करने वाली मौजूदा कानूनी व्यवस्था को संरक्षित करने में मदद की है। नागरिकता अधिनियम में धारा 6ए का प्रावधान असम समझौते की मुख्य विशेषता को प्रभावित बनाने के मकसद से 1985 में किया गया था। इस प्रावधान को रद्द करके विदेशियों की नागरिकता और पहचान का निर्धारण करने से संबंधित वैधानिक प्रावधानों और नियमों में निरधारित प्रक्रिया को उलटने का अवसर नहीं मिलता। अपने 4:1 के फैसले में, अदालत ने ऐतिहासिक घटनाक्रमों के आलोक में इस प्रावधान को सही ढंग से देखा है। धारा 6ए ने जहाँ एक तरफ 1 जनवरी, 1986 से पहले तत्कालीन पूर्वी पाकिस्तान के इलाकों से असम में प्रवेश करने वाले सभी लोगों को मान्य नागरिकता प्रदान की, वहीं दूसरी तरफ उस दिन से 25 मार्च, 1971 तक आने वाले लोगों के लिए पंजीकरण की एक प्रणाली बनाई। दरअसल, 25 मार्च, 1971 वह दिन है, जब पाकिस्तान ने बंगाली राष्ट्रवादी आंदोलन को दबाने के लिए एक सैन्य अभियान 'ऑपरेशन सर्चलाइट' शुरू किया था। बाद वाली श्रेणी के लोगों को आम तौर पर असम में रहना था और नागरिक के रूप में पंजीकरण के लिए आवेदन करने से पहले उन्हें एक न्यायाधिकरण द्वारा प्रतिक्रिया घोषित किया

जाना था। हालाँकि, वे पहचान किए जाने की तारीख से 10 साल तक मतदाता सूची में शामिल होने के लिए अयोग्य होंगे। जैसा कि मुख्य न्यायाधीश डी.वाई. चंद्रचूड़ ने अपनी सहमति व्यक्त करते हुए कहा, धारा 6ए का मकसद असम में आप्रवासि आबादी के प्रति मानवीय दृष्टिकोण अपनाते और बड़े पैमाने पर आप्रवासन के चलते असम के लोगों के सांस्कृतिक, आर्थिक एवं राजनीतिक अधिकारों का नुकसान न होने देना सुनिश्चित करने के दरमियान एक बीच का रास्ता तलाशना था। न्यायाधीशों के बहुमत ने इस धारा का खारिज कर दिया है कि यह प्रावधान इस आधार पर असंवैधानिक है कि यह असम को देश के बाकी हिस्सों से अलग मानता है। उन्होंने कहा है कि संविधान में नागरिकता के प्रावधानों को 'संविधान के प्रारंभ होने के समय नागरिकता' के रूप में संदर्भित किया गया है और संसद को एक अलग तथि से अलग श्रेणी के लोगों की नागरिकता के संबंध में प्रावधान पेश करने की शक्ति से वंचित नहीं किया गया है। अपनी मुख्य राय में, अपने और दो अन्य न्यायाधीशों की साथ से बोलते हुए, न्यायमूर्ति सूर्यकांत ने याचिकाकर्ताओं की "जनसांख्यिकी संबंधी चिंता" को तो स्वीकार किया है, लेकिन यह नहीं माना कि संविधान में निहित भाईचारे के विचार को महज जनसांख्यिकी में बदलाव से खरबा है। (द हिंदू)



# परिवर्तन की रस्साकशी जारी

वर्तमान की बेचैनी से निकलकर कुछ भिन्न, पीछे रह गये और आंतरिक शक्ति की तलाश जरूरी है। चुनाव में जीत-हार अपनी जगह लेकिन लोकतंत्र के चाल-चरित-चेहरा में हो रहे बदलाव से 'मुंह चुराना' बहुत महंगा पड़ सकता है। आजादी की प्राप्ति के बाद से ही कम-से-कम दो रास्तों का विकल्प 'हम भारत के लोगों' के सामने रहा है। एक अतीत की तरफ जाने की कोशिश की जानी चाहिए।

**अ** भी महाराष्ट्र और झारखंड विधानसभा के लिए होनेवाले चुनाव की गहमागहमी है। हरियाणा विधानसभा के चुनाव परिणाम ने सबको चौंका दिया है। चुनाव में राजनीतिक दलों की जीत-हार होती रहती है। कई बार परिणाम सारे अनुमान के विपरीत भी निकलते हैं। लेकिन इस बार ऐसा जरूर कुछ है कि परिणाम पर नजर रखनेवाले लोग परिणाम को संदेहास्पद मानने में कोई संकोच नहीं कर रहे हैं। कांग्रेस कि शिकायत अपनी जगह बनी हुई है। इसके अलावा भी देश-विदेश में राजनीति और सुरक्षा के क्षेत्र में लोगों की चिंता बढ़ी हुई है। महाराष्ट्र और झारखंड के चुनाव परिणाम आ जाने के बाद नई तरह की हलचल शुरू हो जायेगी। इधर भारत की राजनीति में नीतिगत ही नहीं कुछ संरचनागत परिवर्तन भी आशंकित हैं। नागरिक समाज के लिए जरूरी है कि वह इन सब पर सजग नजर बनाये जाते।

'ऐसा होना चाहिए' कहना शायद थोड़ा आसान होगा, लेकिन कहना जरूरी है कि 'ऐसा है'। ऐसा है कहने पर उन लोगों के साथ संघर्ष की स्थिति उत्पन्न हो सकती है, जिन्होंने ऐसी उत्पत्ती की है या जो इस स्थिति को बनाये रखना चाहते हैं। यथा-स्थिति और यथा-गति बनाये रखनेवाले अपने मनमानेपन की 'सुरक्षा परिधि' से बाहर निकलकर किसी वैचारिक ढंर में पड़ने का 'अकारण' जोखिम नहीं उठाना नहीं चाहते हैं।

ऐसे उदाहरण कम नहीं हैं, जो बताते हैं कि सभ्यता में सबसे ज्यादा जोखिम तो 'सुरक्षा परिधि' में ही पलता है। ऐसी मन-स्थिति व्यक्ति की हो तो अधिक चिंता की बात नहीं होती है, लेकिन इस मन-स्थिति के सार्वजनिक और सामाजिक बन जाने पर सभ्यता में दर्ज 'बहु-जन-हिताय' का मर्म पठनीय नहीं रह जाता है।

स्थाई बहुमत बनानेवाले या अपने को स्थाई बहुमत का हिस्सा होने के मनोभाव के कारण भी अधिकतर लोग 'सुरक्षा परिधि' में बने रहकर यथा-गति और यथा-रीति को स्वीकार लेते हैं, वे यथास्थितिवाद की जड़ता में पड़े रहते हैं और परिवर्तन के हर प्रयास का अवरोधक बन जाते हैं। न तो सुविधाजनक लगनेवाली किसी स्थिति में कोई वास्तविक सुरक्षा रहती है और न हर परिवर्तन का परिणाम शुभ लेकर आता है।

यथास्थिति और परिवर्तन में एक तरह की रस्साकशी हमेशा चलती रहती है। परिवर्तन प्रकृति की



बुनियादी प्रवृत्ति है और यथास्थिति परिवर्तन की प्रक्रिया का स्वाभाविक ठहराव। पानी और सभ्यता दोनों को उन में होनेवाले परिवर्तन की गति से पवित्रता और सार्थकता हासिल होती है। आजादी के आंदोलन के बाद भारत की लोकतांत्रिक राजनीति में नई दिशा का संकेत अब साफ-साफ दिखता है।

वर्तमान की बेचैनी से निकलकर कुछ भिन्न, पीछे रह गये और आंतरिक शक्ति की तलाश जरूरी है। चुनाव में जीत-हार अपनी

### देश-काल



प्राफुल्ल कोलख्यान

अतीतों-मुखी दिशा ठीक से पकड़ी नहीं जा सकी है। इन दोनों में घमासान जारी है। बेचैनी दोनों में भरपूर है। दोनों ही स्थिति में बेचैनी से बाहर निकलने के लिए यथास्थिति को तोड़ना ही होगा। यहां वर्तमान के आंगन में अतीत और अन-अतीत के ढंर से उत्पन्न कोलाहल और कलह परेशान करता है और यथा-स्थिति को

लाभग अकाट्य बना देता है। ऐसी ही स्थिति में सांस्कृतिक बुद्धिमता और राजनीतिक साहस की जरूरत होती है। इस बात से इनकार नहीं किया जा सकता है कि अतीत में भारत की बहुत बड़ी जन-संख्या को उत्पीड़ित करनेवाले सामाजिक अत्याचारी की सांस्कृतिक और राजनीतिक संरचना व्यवस्था का हिस्सा रही है।

आज की संवैधानिक प्रगति के बाद ऐसी किसी संरचना या ढांचा की तरफ देखना भी गुनाह है, जिसमें सामाजिक अत्याचारी के किसी भी रूप और तत्व की थोड़ी-सी भी आशंका हो। ऐसे में अतीत की तरफ थोड़ी-बहुत ताक-झांक तो की जा सकती है, लेकिन उस तरफ एक भी कदम बढ़ाना काफी खतरनाक हो सकता है। इतना खतरनाक कि उधर की ओर एक कदम बढ़ाते ही वचंरचशालियों का आकर्षक अतीत कम-से-कम सौ कदम अगनी और खींच ले सकता है।

लोक-परलोक की काल्पनिक यात्रा कराते हुए लोकतंत्र के भंवर में डाल दे सकती है। अतीत में संस्कृति के बुझे हुए तारों का सांस्कृतिक ब्लैक-होल इतना शक्तिशाली है कि उसका मुकाबला करना बहुत ही मुश्किल है। न्यायपूर्ण सामाजिक संरचना और राजनीतिक ढांचा के लिए संघर्षशील कई साथियों को उस ब्लैक-होल में समाते हुए खींच ले सकता है।

रही भविष्य की तरफ बढ़ने की बात तो उसमें भी अलमूल्यत हो चुके पुराने मूल्यों, खंडित मर्यादाओं, समाज-विरोधी सामाजिक रीति-रिवाजों और प्रचलन से बाहर हो चुकी प्रथाओं की जकड़न से भी छुटकारा मुश्किल ही होता है। कहते हैं कि मानव शरीर के कई प्रयोजनहीन अंदरूनी अंग आज भी मानव शरीर में प्राकृतिक रूप से बने हुए हैं। (ये लेखक के निजी विचार हैं)

## बोधिवृक्ष डॉ. मयंक मुरारी



### हमारी प्रकृति और संस्कृति

**ह**मारी प्रकृति और संस्कृति परस्पर पूरक हैं, परस्पर निर्भरता ही इनका जीवन सूत्र है। हम उनके साथ रिश्तों के संस्कार से विलग नहीं रह सकते, हालाँकि बदलते दौर में यह ऊष्मा लगातार कम हो रही है। भारतीय जीवन में पेड़-पौधे, नदी-फहाड़, जीव-जंतु, ग्रह-नक्षत्रों को ईश्वर के रूप में स्वीकार किया गया। भारतीय जीवन में प्रकृति, पशु-पक्षी, रीति-रिवाज, जीवन-मृत्यु, पर्व-त्यौहार और नाते रिश्तों से हमारा विविध रूप-रस व गंध का संस्कार रहता है। हमारी प्रकृति और संस्कृति परस्पर पूरक हैं, परस्पर निर्भरता ही इनका जीवन सूत्र है। हम उनके साथ रिश्तों के संस्कार से विलग नहीं रह सकते, हालाँकि बदलते दौर में यह ऊष्मा लगातार कम हो रही है। भारतीय जीवन में पेड़-पौधे, नदी-फहाड़, जीव-जंतु, ग्रह-नक्षत्रों को ईश्वर के रूप में स्वीकार किया गया। यह प्रकृति के साथ अनुमान का नाता है कि हम कहते हैं- धरतीमाता, गौमाता, तुलसीमाता, गंगामाता, वनदेवी, कुलदेवी। हम पीपल को पूजते हैं, साँपों को दुध पिलाते हैं, खिंटियों को पानी पिलाते हैं और खींटियों को चीनी। यह पूजा भाव ही हमें शांणिक करने से रोकता है। इनसे सब सामाजिक जीवन में निकटता का भाव से मन नहीं भरा, तो अंततः दूर के ग्रह-नक्षत्रों को रिश्तेदार बना लिया गया। यह भारतीय जीवन का स्म्भाव रहा है। विराटदा के साथ सहचार्य की सीख बच्चों को मां से ही मिल जाती है। बच्चा खाना नहीं खाता, तो मां कहती है- खाना खा लो, चंदा मामा मियाँडूँ लेकर आयेगे। कई पीढ़ियाँ बीत गयीं, लेकिन हर पीढ़ियों के लिए चांद उसका मामा ही होता है। बरगद उसका बाबा, तुलसी उसकी माता, आकाश पिता और तार उससे रिश्तेदार होते हैं। आज भी भारत एक राष्ट्र है, तो राजनीतिक व्यवस्था के कारण नहीं। भारतीय मानस ने सदैव से ही भारतवर्ष एवं इसके कण-कण को राष्ट्रीय रूप से स्वीकार किया है। आम भारतीय जब भी छुट्टियाँ में जाते हैं, तो वे तीर्थ स्थानों की यात्रा करना चाहते हैं। वे बाढ़ा प्रकृति में जाते हैं, परंतु उनके लिए प्रकृति के हर स्थान की अपनी एक पवित्रता होती है। वे अपने सोच में धार्मिक रूप से इतने उन्मुख होते हैं कि लगभग हर पर्वत चोटी, यदि वह एक मंदिर के लिए अत्यधिक ऊंची है, किसी न किसी देवता (यानी परमात्मा के किसी न किसी गुण का प्रतिनिधित्व करता है) से जुड़ी होती है। प्रत्येक नदियाँ, दो नदियों का संगम, या कोई भी स्थान जहाँ कोई विशेष आकार हो- जैसे एक झरना या एक गुफा या कोई पड़ जो कि विशेष आकार का हो-वह भारत में अत्यात्म का एक केंद्र बिंदु बन जाता है और वह उच्च ईश्वर के अर्पणित फलुओं में से एक की याद दिलाती है।

## कसौटी पर एक राष्ट्र एक चुनाव

**ए** पीएम मोदी और उनके गृह मंत्री अमित शाह अपने दस वर्षीय कार्यकाल के दौरान अंतहीन चुनावी अभियान में व्यस्त रहे, जिससे कि उनके अपने आधिकारिक कर्तव्यों के लिए बहुत कम समय बचा। प्रधानमंत्री मोदी की दलील है कि बार-बार चुनाव कराने से पैसा और समय दोनों बर्बाद होते हैं।

रिपोर्ट तैयार की, जिसे पीएम मोदी ने 'एक राष्ट्र, एक चुनाव' का नाम दिया है। चुनावों की बारम्बारता वास्तव में किसी राष्ट्रीय सरकार के लिए एक चुनौती है। मसलन, जहाँ राज्य व स्थानीय चुनावों में अधिकांशतः स्थानीय मुद्दे प्रभावित होते हैं और अक्सर इन्हें राष्ट्रीय सरकार पर एक प्रकार के जनमत संग्रह के रूप में देखा जाता है। दूसरी ओर, स्वतंत्र चुनाव आयोग की आदर्श आधार संहिता के कारण चुनाव के दौरान शासन व्यवस्था ठप हो जाती है, ताकि कार्यकारी सरकार ऐसी नीतिगत घोषणाएं न करने पाए, जिससे कि मतदाता उनके पक्ष में मतदान करने के लिए प्रभावित हों। इसके अलावा, राष्ट्रीय नेता चुनाव वाले राज्यों में प्रचार करने में व्यस्त हो जाते हैं, जिनमें से प्रत्येक का अपना राजनीतिक इतिहास होता है और अक्सर, उनकी अपनी पार्टियाँ भी। पीएम मोदी और उनके गृह मंत्री अमित शाह अपने दस वर्षीय कार्यकाल के दौरान अंतहीन चुनावी अभियान में व्यस्त रहे, जिससे कि उनके अपने आधिकारिक कर्तव्यों के लिए बहुत कम समय बचा। प्रधानमंत्री मोदी की दलील है कि बार-बार चुनाव कराने से पैसा और समय दोनों बर्बाद होते हैं। हो सकता है उन्हें यह विचार भी आया होगा कि एक साथ चुनाव करवाने पर राष्ट्रीय पार्टियों और मुद्दों का फायदा राज्य चुनावों में मिल सकता है, ताकि राष्ट्र व्यापी चुनाव प्रचार में स्थानीय नेताओं और समस्याओं पर ध्यान केंद्रित करने की संभावना कम हो। विपक्ष इस प्रस्तावित सुधार को खारिज करता है, यह इंगित करते हुए कि सभी चुनाव एक साथ करवाने पर खर्च में जो भी मामूली बचत हो पाएगी, उसके बरक्स, चुनाव अभियानों में जिस प्रकार बड़े पैमाने पर पैसा लगाए जाने से आर्थिकों की प्रोत्साहन मिलता है, उससे वंचित होने का नुकसान होगा। (ये लेखक के निजी विचार हैं)

### विमर्श

#### शशि थरूर

रतीय लोकतंत्र की गरिमा बचाने वाला एक अनुग्रह है- हालाँकि कुछ लोगों के लिए यह भारत की सबसे अधिक परेशान करने वाली खामियों में एक होगा कि व्यवहारिक रूप से अभी सदा कोई न कोई चुनाव चलता रहता है। इसलिए, पिछले आम चुनाव की गुंज जैसे ही खत्म हुई, जिसमें प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी को पद पर तो बनाए रखा, लेकिन बहुमत के बिना और गठबंधन सरकार के नेतृत्व के साथ जल्द ही हरियाणा राज्य और केंद्र शासित प्रदेश जम्मू और कश्मीर में विधानसभा चुनाव के लिए मतदान हुआ। जिसके पिछले सप्ताह घोषित परिणामों ने राजनेताओं और चुनाव विशेषज्ञों, दोनों को चौंका दिया। हरियाणा में मोदी की भारतीय जनता पार्टी (भाजपा) ने अप्रत्याशित जीत हासिल की, जहाँ पर उसकी हार की उम्मीद बताई जा रही थी। अन्य जम्मू-कश्मीर में विपक्षी कांग्रेस पार्टी ने अपने क्षेत्रीय सहयोगी नेशनल कॉन्फ्रेंस के साथ मिलकर जीत पाई, जबकि वहाँ पर चुनावों में किसी भी पार्टी या गठबंधन की बहुमत न मिलने के कारण त्रिशंकु विधानसभा की भविष्यवाणी की गई थी। जून के अंत में मोदी के भारत की सत्ता में भी चुनाव पंडितों के कयास गलत निकले थे। उन्होंने भाजपा की तगड़ी जीत का अनुमान लगाया था, निश्चित रूप से भारत के मतदाता का अंदाजा पहले से नहीं लगाया जा सकता। अपेक्षाओं को धता बताने के और अधिक मौके भारतीय मतदाताओं को शीघ्र ही मिलने जा रहे हैं। साल खत्म होने से पहले और दो राज्यों-महाराष्ट्र और झारखंड - में चुनाव होने जा रहे हैं। उनके बाद नंबर दिल्ली का होगा, जिसके संकेतप्रस्त मुख्यमंत्री ने हाल ही में इस्तीफा देकर समय से पहले चुनाव कराने की मांग की है (जो वैसे भी आगले मार्च तक नहीं है)। दूसरे राज्यों में, चुनाव एक पाया होने के बजाय - भारत के 28 राज्यों और सात केंद्र शासित प्रदेशों में से हर कोई अपनी सरकारें चुनता है। भारत का यह चुनावी पंचांग अब बदलने की बात हो रही है। मोदी सरकार के लिए, यह सारी चुनाव से संबंधित अनिश्चितता बहुत दूर निकल चुकी है। वह चाहते हैं कि भारत एक निश्चित चुनावी कार्यक्रम स्थापित करें, जिसके अंतर्गत लोकसभा (संसद का निचला सदन), राज्यों की विधानसभाओं और स्थानीय निकायों, सभी के लिए हर पांच साल में एक ही तारीख को मतदान हो। पूर्व राष्ट्रपति राम नाथ कोविंद की अध्यक्षता वाली एक उच्च-स्तरीय समिति ने हाल ही में इस दृष्टिकोण का समर्थन करते हुए एक वृहद

## मिले सुर मेरा तुम्हारा तो.....!

**आ**जकल मेरा सुर बहुत ही बिगड़ा हुआ है, पहले मैं गाती थी.. मिले सुर मेरा तुम्हारा तो सुर बने हमारा, आजकल गाती हूँ.. मिले सुर मेरा तुम्हारा तो कुर्सी बने हमारी। इसके अलावा शांति से जीने के लिए मेरे पास दूसरा कोई विकल्प नहीं है। आजकल शाम के समय रोज एक बार पतिदेव से जम कर तकरार हो जा रही है। आप इसका कुछ अन्वया मतलब न लगाइए, पतिदेव प्यारे ईंसान हैं, केयरिंग हैं, पर वह कहते हैं न.. व्यक्ति या तो आर्थिक होता है या तो खूब नार्किट होता है। इसी तरह आप किसी पार्टी के पक्ष में होते हैं या उसके विपक्ष में होते हैं। समस्या यह है कि पतिदेव देश उजाड़ नेता के पक्ष में हैं और मैं उसके विपक्षी घरफोड़ पार्टी के नेता पक्ष में. पतिदेव अपने देश उजाड़ पार्टी का गुणगान करते रहते हैं और मैं अपनी घरफोड़ विपक्षी पार्टी का गुणगान करती हूँ. अतः हमारा झगड़ा पारिवारिक है होकर राजनीतिक है. यह पक्ष-विपक्ष वाला फैक्ट ही विवाद का मुख्य मुद्दा है. पतिदेव अपनी पार्टी के पक्ष में गंभीर से गंभीर तक देते रहते हैं और मैं उनके विपक्षियों के पक्ष में तर्क देती रहती हूँ. जिस बात पर मैं अपनी पार्टी के पक्ष में तल्लीन बजाती हूँ, वह उसमें पल भर में पलीता लगा देते हैं. बिल्कुल उसी प्रकार जैसे भले

### तीर-तुकता

#### रेखा शाह आरबी



हो कोई बात जनता के भले के लिए हो, लेकिन पक्ष और विपक्ष के संसार सुनी सुविधा अनुसार उन बातों ऐसी की तैसी कर देते हैं. घर में हम दोनों के भी समर्थक हैं, जो अपने फायदे के अनुसार पार्टी बदलते रहते हैं. यानी हमारे समर्थक हमारे बच्चे हैं, जो अपना समर्थन देने के नाम पर रोज नए-नए डिश की नई-नई फरमाइश करते हैं. बिल्कुल दल बदलू नेताओं के जैसे रोज एक नई मांग और हम दोनों को भी अपना समर्थन बचाए रखने के लिए उनकी मांगें माननी पड़ती हैं पाटियों के जैसे. हम दोनों ही इनकी मांगों से तंग आ चुके हैं. चुनाव का सीजन आया और हम दोनों की अपनी-अपनी पार्टियों को लेकर आपसी तकरार आरम्भ में बढ़ती जा रही है. समझ में नहीं आ रहा है इसका अंत कहाँ होगा. तब तक चमत्कार हुआ रात दिन एक दूसरे को कोसने वाली और एक दूसरे को सुर भला कहने वाली दोनों ही पार्टियाँ आज शाम पता चला सरकार बनाने के लिए दोनों पक्ष और विपक्षी दोनों नेताओं ने गठबंधन कर लिया. हम दोनों के जिस विवाद का कोई अंत नहीं नजर आ रहा था, एक झटके में समाप्त हो गई. भला हो ऐसी राजनीतिक पाटियों और नेताओं का, जो जनता का दर्द भरी ना समझें, अपने समर्थकों का दर्द खूब समझती हैं।





# Her Story

## कोना-कोना जगमग

**मां** लक्ष्मी के आगमन के लिए उत्साहित और प्रतीक्षरत हैं हम. दीवाली की तैयारियां कई चरणों में होती हैं. इन दिनों जो महिलाओं की चिंता का सबसे बड़ा मसला है, वह है साफ-सफाई. जी हां, घरों में साफ-सफाई का काम जोरों पर है. घर के दरों-दीवार, घर का हर कोना साफ-सुथरा और जगमग रहे, इसके लिए हम महिलाएं कोई कसर कहां छोड़ना चाहतीं. आइए, आज हम कुछ खास क्लीनिंग टिप्स से जानें. कुछ महिलाओं ने भी अपने स्पेशल वाले क्लीनिंग टिप्स साझा किए हैं जो दीवाली की तैयारी के इस चरण में हमारे लिए मददगार हो सकती हैं-

### शुरुआत इनकी डस्टिंग और सफाई से

- सफाई की शुरुआत डस्टिंग से बेहतर रहेगी. कॉकरी केबिनेट, सेंटर टेबल, शोकेस, साइड टेबल आदि पर रखे शोपीस, फोटो फ्रेम, आर्ट वर्क आदि की मुलायम कपड़े से साफ सफाई करें. दीवार के दाग-धब्बे को छुड़ाने के लिए गुनगुने पानी में आधा छोटा चम्मच डिटजेंट डाल कर कपड़े से सफाई करें.
- सफेद सिरका मल्टीपरपस क्लीनर की तरह भी काम करता है. लकड़ी के फर्नीचरों को साफ करने के लिए एक कप पानी में तीन बड़े चम्मच विनेगर मिलाकर फर्नीचर साफ करें, ये चमक जाएंगे.
- फर्नीचर की पॉलिश नहीं करा पाई है और अब कम वक़्त में यह संभव नहीं लगा रहा तो एक आसान सा उपाय अपनाएं. आधा-आधा कप विनेगर और ऑलिव ऑयल मिलाएं. इसमें आधा नींबू निचोड़ कर डाल दें. अब इस मिश्रण में कपड़े डुबो कर फर्नीचर की

पॉलिश करें.

- पीतल के डेकोरेटिव पीस को भिगोई हुई इमली से साफ करें. उसकी चमक मन खुश कर देगी.
- चाहे ग्लास के शोपीस साफ करने हों या खिड़कियां या फिर ग्लास के सेंटर टेबल, ड्राइनिंग टेबल, शो पीस आदि, एक आसान सा उपाय अपनाएं. किसी बर्तन में चार कप पानी डाल कर उबालें और फिर इसमें दो छोटे चम्मच चाय पत्ती के डालें. अब इसे ढंका कर किसी खाली पड़े स्प्रे बोतल में डालें. अब ग्लास पर इसका स्प्रे करें और फिर पुराने अखबार से पोंछ कर इसे साफ करें.
- समान मात्रा में व्हाइट विनेगर और पानी को मिला कर एक बोतल में भर लें. यह मिश्रण भी ग्लास साफ करने में बहुत कारगर है. इसे ग्लास पर स्प्रे करें और फिर पुराने कपड़े से पोंछ दें. ग्लास चमक उठेगा.

### रसोई ऐसे होगी साफ



- एफॉर्सेट फैन व चिमनी के ग्रीसी दार को छुड़ाने के लिए डिटजेंट-पानी वाले सोल्यूशन में थोड़ा सा नींबू का रस मिलाएं. इससे ये अच्छी तरह साफ हो जाएंगे.
- गैस के बर्नर और नॉब को साफ करने के लिए गरम पानी में डिटजेंट मिला कर सोल्यूशन में ब्रश की मदद से सफाई करें.
- एक-एक करके रैक के सभी डिब्बों को निकालकर बाहर रखें, उसमें से एक्सपायर्ड और गैरजरूरी चीजें फेंक दें.
- विनेगर में कपड़ा डुबोकर किचन प्लेटफॉर्म साफ करें. सफाई के साथ-साथ कीटाणु भी खत्म हो जाते हैं.
- गुलाबजल में नींबू की कुछ बूंदें मिलाकर किचन प्लेटफॉर्म साफ करने से सफाई के साथ-साथ अच्छी खुशबू भी आती है.
- टाइल्स के पास धब्बों को छुड़ाने के लिए तारपीन के तेल में नमक मिलाकर साफ करें.
- टाइल्स पर ब्लीचिंग पाउडर लगाकर रातभर छोड़ दें. सुबह कपड़े से रगड़कर साफ कर लें. टाइल्स चमक उठेंगी.
- किचन की टाइल्स पर पड़े दाग-धब्बों को छुड़ाने के लिए दो कप गरम पानी में दो कप व्हाइट विनेगर मिलाकर दाग वाली जगह पर डालकर आधे घंटे के लिए छोड़ दें फिर ब्रश से रगड़कर साफ कर लें.

- किचन की सिंक अगर जाम हो गई हो, तो नमक और बेकिंग सोडा समान मात्रा में लेकर सिंक की छेद में डाल दें, थोड़ी देर बाद एक टीस्पून डिटजेंट डालें, 15 मिनट बाद गरम पानी की तेज धार डालें और फिर ठंडा पानी डालें. सिंक बिल्कुल साफ हो जाएगी.
- रोजाना सिंक की सफाई के लिए बेकिंग सोडा छिड़ककर नींबू के छिलके से रगड़कर साफ करें.
- फ्रिज को साफ करने के लिए बेकिंग सोडा से बेहतरीन कुछ भी नहीं. गुनगुने पानी में बेकिंग सोडा डालकर पूरे फ्रिज को अंदर-बाहर से साफ करें. सफाई के बाद फ्रिज के कोने में एक छोटे डिब्बे में बेकिंग सोडा डालकर रखे दें, ताकि फ्रिज की महक न जाए.
- एक लीटर पानी में आधा कप विनेगर मिलाकर सोल्यूशन बनाएं. इसमें कपड़ा डुबोकर पूरा फ्रिज क्लीन करें. फ्रिज क्लीनिंग का यह बढ़िया सोल्यूशन है.
- अवनें माइक्रोवेव को साफ करने के लिए एक नींबू को काटकर उसमें रख दें और रातभर अवन का दरवाजा खुला छोड़ दें. सुबह 5 मिनट के लिए ऑन करें और ढंका करके क्लीन करें. सारी गंदगी और महक निकल जाएगी.
- तीन ग्लास पानी में एक टी स्पून नींबू का रस और एक टी स्पून बेकिंग सोडा मिलाएं. इससे माइक्रोवेव की सफाई करें.

### बेडरूम से निकालें गैरजरूरी सामान



- स्टोरेजवाला बेड है तो उसके भीतर की सभी चीजें निकालकर गैर जरूरी चीजें निकाल दें.
- खिड़कियों के परदे निकालकर गिल को साबुन-पानीवाले सोल्यूशन से साफ करें.
- परदे, बेडशीट्स, चादर और रजाई-गद्दों के कवर्स निकालकर गरम पानी डालकर धो लें.
- बेड को जर्म फ्री रखने के लिए बेड कवर और पिलो कवर निकालकर मैट्रेस व पिलो को दोनों ओर से वैक्यूम क्लीनर से साफ करें.
- फर्श साफ करने से पहले सीलिंग और फैन की सफाई करें.

### वार्डरोब क्लीनिंग टिप्स



- वॉर्डरोब के सारे कपड़े निकालकर बाहर रखें और उन्हें तीन हिस्सों में बांटें. एक जिन्हें रखना है, दूसरा जो निकाल देना है और तीसरा जिनकी रफू या ऑल्टरेशन वगैरह करानी है.
- आलमारी के धूल-मिट्टी और कोनो को साफ करने के लिए कपड़े पर थोड़ा-सा व्हाइट विनेगर छिड़कर क्लीन करें.
- कपड़ों को आप कलर्स के मुताबिक भी अरेंज कर सकते हैं. लड़कियां इंडियन, वेस्टर्न और इनरवेयरस के मुताबिक कपड़े आर्गेनाइज करके रखें और लड़के फॉर्मल और कैजुअल के अनुसार रखें.
- हैवी कपड़ों को पैक करते ट्रंक में रख दें और उसमें नेपथलीन बॉल्स जरूर डालें.

### बाथरूम व टॉयलेट



- पुराना नल है, पानी का दाग लगा है तो बाथरूम क्लिनिंग भी साफ करें. कसर नजर आती है. एक चम्मच बेकिंग सोडा में आधा चम्मच चूना मिला दें. अब इस पेस्ट को नल पर लगा कर करीब पांच मिनट के लिए छोड़ दें. फिर स्क्रब की मदद से साफ कर लें. नल पर लगा जंग और दाग काफ़ी हद तक दूर हो जाएगा. एक कप गर्म पानी में एक चम्मच नींबू का रस मिला कर भी नल की सफाई की जा सकती है.
- नल के जिद्दी दागों के लिए एक कप पानी में दो-तीन चम्मच सिरका और एक चम्मच बेकिंग सोडा मिला कर इस लिविड को स्प्रे बोतल में रखें और फिर गंदे नल की इससे सफाई करें.
- टॉयलेट पॉट की तो टॉयलेट क्लीनर से हमेशा सफाई करती ही हैं. आज क्यों न एंटासिड का इस्तेमाल करें. दो-तीन एंटासिड की गोलियां पॉट में डाल कर करीब 25 मिनट के लिए छोड़ दें. अब ब्रश से क्लीन कर लें. इसी तरह कोला प्लेवर की सॉफ्ट ब्रिच टॉयलेट पॉट में डाल कर भी सफाई की जा सकती है. इसके लिए थोड़ी देर के लिए कोला प्लेवर की सॉफ्ट ब्रिच टॉयलेट पॉट में डाल कर छोड़ दें, फिर हल्का ब्रश कर सफाई कर लें.
- टॉयलेट-बाथरूम की सभी चीजों को रेक्स, सेल्फ आदि से उतार कर उनकी एक्सपायरी चेक करें. गैर जरूरी चीजों को हटाएं. रेक्स की सफाई करें. फिर

इन्हें तरीके से सजाएं. नयापन के लिए सजावट या जरूरत के अनुसार कुछ नई चीजों को रखें.

- सोप होल्डर, ब्रश होल्डर व बाकी चीजों को भी ब्रश की मदद से अच्छी तरह साफ करें.
- वॉश बेसिन को चमकाने के लिए बेसिन पर बेकिंग सोडा छिड़क कर दस मिनट यूं ही रहने दें. अब ब्रश से साफ कर इसे साफ कर लें.

- टाइल्स को साफ करने के लिए दो कप पानी में दो टेबल स्पून बेकिंग सोडा मिला कर टाइल्स पर छिड़कें और फिर इसे साफ कर लें.

### फर्नीचर क्लीनिंग सोल्यूशन



अगर फर्नीचर खरीदने के लिए आपके पास बजट नहीं है, तो परेशान होने की जरूरत नहीं है. क्योंकि हम यहां कुछ ऐसे नेचुरल क्लीनर्स के बारे में बता रहे हैं, जिन्हें आप घर पर ही आसान तरीके से बना सकते हैं और चुटकी में पुराने फर्नीचर को दे सकते हैं नया लुक.

### लेदर फर्नीचर क्लीनिंग सोल्यूशन



- लेदर फर्नीचर पर लगे दाग को छुड़ाने के लिए वहां पर टूथपेस्ट लगाएं. पांच मिनट के बाद गीले कपड़े से पोंछ दें. दाग तुरंत साफ हो जाएगा.
- स्पिरिट (रबिंग अल्कोहल) और पानी को समान मात्रा में मिलाकर स्प्रे बॉटल में डालें. लेदर फर्नीचर पर स्प्रे करके कपड़े से पोंछ दें.

### इस मिश्रण से चकाचक



रानी प्रसाद

कांच के बर्तन को साफ करने के लिए गर्म पानी ले और उसमें डिश डिशवाशर डालें और साथ ही साथ अमोनिया डालें. इसमें बर्तनों को डालकर सॉफ्ट स्पंज की मदद से साफ कर लें. बर्तन बिल्कुल नए जैसे चमक जाएंगे. यह अमोनिया बिरिकेट वगैरह बनाने में काम आते हैं और हार्मफुल नहीं है. हाथों के लिए भी हार्मफुल नहीं है इसलिए इनका प्रयोग बेहदक किया जा सकता है.

- पीतल और तांबे के बर्तन को साफ करने के लिए एक बर्तन में विनेगर ले और नमक डालें इसे पीतल के बर्तन और तांबे के बर्तनों पर डालते ही बर्तन बिल्कुल चमकमा जाएंगे.

इससे

अच्छी तरह से अंदर की सफाई कर ले.

- चिमनी की सफाई करने के लिए गर्म पानी ले उसमें डिशवाशर डालें, खाने वाला सोडा, विनेगर और थोड़ा सा अमोनिया डालें और उसमें चिमनी के जाली को डालकर ब्रश की मदद से साफ कर ले.

- पंखे की सफाई के लिए भी एक बकेट में गर्म पानी ले उसमें खाने वाला सोडा, विनेगर और डिशवाशर डालें तथा मुलायम कपड़े की मदद से पंखे की सफाई कर ले.

- रिवच बोर्ड साफ करने के लिए स्पिरिट का प्रयोग करें स्पिरिट से रिवच बोर्ड बिल्कुल चमकमा जाता है. अगर स्पिट नहीं है तो टूथपेस्ट की मदद से भी रिवच बोर्ड की सफाई की जा सकती है. लेकिन ध्यान रखें कि जब रिवच बोर्ड की सफाई करें तो बिजली का कनेक्शन जरूर काट दें.

### खुद बनाती सभी तरह के क्लीनर

बात स्वच्छता की आती है तो दिवाली की याद सबको आ जाती है इस समय कोने-कोने को चमकाया जाता है. कहीं धूल कहीं गंदगी छूट न जाए, हम जरूर ध्यान रखते हैं. स्वच्छता और शुद्धता सालों भर घर में अपने क्लीनर और फ्लोर करती हैं. इसके साथ को चमकाने के लिए डिशवाशर से साफ वेस्ट सामानों से ही मैं पर्यावरण भी दूषित होने से बचता है. आइए, मैं बताती हूँ कि यह कैसे तैयार होता है.



शुशुब्र बरनवाल 'सोपी'

मैं हमेशा अपने घर में का ध्यान रखती हूँ. मैं द्वारा बनाए हुए टॉयलेट क्लीनर का उपयोग ही पीतल- तांबे के बर्तन भी अपने द्वारा बनाए गए करती हूँ. रसोईघर के इसे बनाती हूँ. इससे पर्यावरण भी दूषित होने से बचता है. आइए, मैं बताती हूँ कि यह कैसे तैयार होता है.

**ऐसे बनाएं:** एक डिब्बा जिसमें तीन चौथाई पानी रखकर उसमें एक चौथाई खाली स्थान छोड़ा जाता है. आधा डब्बा छिलकों से भर दिया जाता है. यदि इनमें से कोई फल सड़ गया है तो उसे भी डाल सकते हैं. इसमें बीज नहीं डालते हैं. उसके बाद एक चम्मच गुड़ डाल दिया जाता है. फिर अंधेरे स्थान में इस एयर टाइट डब्बे को रख दिया जाता है. हर दिन एक बार उस ढक्कन को खोलकर बद दिया जाता है. ऐसा 15 दिन तक करना होता है. फिर ढाई महीने तक इसे छोड़ दिया जाता है. इसके बाद इसका रंग पूरी तरह से बदल चुका होता है. लिविड भाग को छानकर एक बोतल में डाल देते हैं और सॉल्लिड को अलग डब्बे में रख देते हैं.

### उपयोग

- इसके लिविड भाग में से एक चम्मच आधा बाल्टी पानी में मिलाकर फ्लोर क्लीनर की तरह उपयोग में ला सकते हैं.
- जो सॉल्लिड जैसा रहता है उसे पॉट में डालकर टॉयलेट क्लीनर की तरह उपयोग में ला सकते हैं.
- इसी सॉल्लिड को तांबे-पीतल बर्तन में भी लगाकर चमका सकते हैं.
- घर में यदि कोई जिद्दी दाग है तो सॉल्लिड भाग को ही थोड़ा वहां रगड़ कर आधा छोटा छोड़ देने से वह जिद्दी दाग आसानी से मिट जाता है.

इस तरह रसोई घर के वेस्ट से मैं चार तरह से घर के सफाई में उपयोग करती हूँ. बचत के साथ पर्यावरण का भी ख्याल करती हूँ.

### ऐसे साफ होगी चिमनी

आज गृहणियों की सबसे बड़ी समस्या होती है किचन में लगे हुए चिमनीयों को साफ करना उसे साफ करने में उनका आधा से एक घंटा समय निकल जाता है. फिर भी वह पूरी तरह से उसमें जमी हुई तेल और वाष्प पूरी तरह से साफ नहीं होती है, इसलिए उसे साफ करने के लिए मैं एक चमत्कारी तरीका बताती हूँ जिसमें सिर्फ 10 मिनट में चिमनी बिल्कुल चमक जाएगी इसके लिए हमें दो चीजों की आवश्यकता होती है - एक खारा सोडा, दूसरा वाशिंग पाउडर



रंगोली सिन्हा

बाहरी सतह में लगाकर उसे स्क्रबर से रगड़ देंगे और गर्म पानी से पोंछ देंगे तो हम देखते हैं कि उसमें जमी हुई चिकने और तेल दोनों बहुत अच्छी तरह से साफ हो गया और उसे फिर सूखे कपड़े से पोंछ लेंगे. फिर 5 मिनट के बाद पैनल को भी बाहर निकालते हैं और बची हुई चिकनाई को हल्का ब्रश से रगड़ के साफ कर देंगे, फिर ठंडे पानी से धो देंगे तो देखेंगे वह बिल्कुल नई तरह से चमक गई है और उसमें कोई भी चिकनाई या वाष्प जमी नहीं है और वह बिल्कुल साफ सुथरी हो गई है.







## पुणेरी पलटन ने पटना पायरेट्स को हराया

हैदराबाद। कप्तान असलम इनामदार की अगुवाई में डिफेंडिंग चैंपियन पुणेरी पलटन ने तीन बार की चैंपियन पटना पायरेट्स को हराकर प्रो कबड्डी लीग (पीकेएल) के 11वें सीजन में अपनी लगातार दूसरी जीत दर्ज कर ली। पुणेरी ने सोमवार रात गांचीबोवली इंडोर स्टेडियम में खेले गए सीजन के 8वें मैच में पटना को 40-25 से हरा दिया। पटना को सीजन के पहले ही मैच में हार का मुंह देखना पड़ा। पुणेरी ने डिफेंस में 20 और रेड में 15 अंक बटोरे। पलटन के लिए असलम (9 अंक) के अलावा मोहित गोयत (8 अंक), डिफेंडर अमन (6 अंक) और गौरव खत्री (6) ने भी दमदार प्रदर्शन किया। पटना के लिए देवांक (6 अंक) के अलावा अंकित (6 अंक) और अयान (5 अंक) ही अंक जुटा पाए।

# आईपीएल 2025 : क्या एक और सीजन में खेलते नजर आएंगे 'माही'?

एजेंसी। नई दिल्ली

'ये दिल मांगे मोर', कुछ यही इरादा माही के फैंस भी रखते हैं और यही वजह है कि 43 साल की उम्र में भी एमएस धोनी चेन्नई सुपर किंग्स की शान बने हुए हैं। पिछले कुछ वर्षों में हर बार माही के खेलने को लेकर सस्पेंस बना रहा है। इस बार भी नजारा कुछ ऐसा ही है लेकिन माही और चेन्नई फैंस यही चाहते हैं कि 'थाला' एक बार फिर मैदान में हेलीकॉप्टर शॉट उड़ाने हुए नजर आए। आईपीएल 2025 की तैयारियां शुरू हो गई हैं। इस बार लीग के नए सीजन से पहले मेगा ऑक्शन होना है। जो इस सीजन को लेकर फैंस के बीच में और रोमांच बढ़ा रहा है। इस बीच सीएसके के पूर्व कप्तान एमएस धोनी की उपलब्धता को लेकर चर्चा तेज हो गई। फैंस के मन में सवाल है कि क्या आईपीएल 2025 में धोनी खेलते हुए नजर आएंगे या फिर वह संन्यास ले लेंगे? वही कुछ का मानना है कि



माही किसी नई भूमिका में भी नजर आ सकते हैं। इस कड़ी में सीएसके के सीईओ ने अपडेट दी है। सीएसके के सीईओ ने स्पष्ट किया है कि

सीएसके फ्रेंचाइजी ने एमएस धोनी को टीम में शामिल करने की इच्छा जताई है। उन्होंने कहा कि हम चाहते हैं कि धोनी सीएसके टीम में खेलें,

लेकिन धोनी ने हमें अभी तक इसकी पुष्टि नहीं की है। सीएसके के सीईओ काशी विश्वनाथन ने ईएसपीएन क्रिकइन्फो से कहा, हमारे पास उनके संबंध में अभी भी स्पष्ट जानकारी नहीं है। उम्मीद है कि वह 31 अक्टूबर से पहले इसकी पुष्टि कर देंगे। धोनी ने भारत के लिए अंतिम बार 2019 विश्व कप के सेमीफाइनल में खेला था और उन्होंने अगस्त 2020 में संन्यास की घोषणा कर दी थी। आईपीएल के अलावा वह किसी अन्य टूर्नामेंट में नहीं खेलते हैं। त्रुहरा गायकवाड़ को सीएसके की कप्तान सौंपने के बाद 2024 के सीजन में उन्होंने 161 के स्ट्राइक रेट से 220 रन बनाए थे। 31 अक्टूबर तक आईपीएल की सभी टीमों को अगले महीने होने वाले मेगा ऑक्शन से पहले रिटेन किए गए खिलाड़ियों की लिस्ट बीसीसीआई को सौंपनी है।



## ग्लासगो राष्ट्रमंडल खेलों से पहले भारत को लगा करारा झटका

# हॉकी-शूटिंग, क्रिकेट समेत कई खेल बाहर

एजेंसी। नई दिल्ली

भारत की राष्ट्रमंडल खेलों में पदक जीतने की संभावनाओं को करारा झटका लगा है क्योंकि मेजबान शहर ग्लासगो ने हॉकी, बैडमिंटन, कुश्ती, क्रिकेट और निशानेबाजी जैसे प्रमुख खेलों को 2026 में होने वाले खेलों के कार्यक्रम हटा दिया है तथा केवल 10 खेलों को इसमें जगह दी गई है। लागत को सीमित करने के लिए टेबल टेनिस, स्क्वाश और ट्रायथलॉन को भी हटा दिया गया है। बर्मिंघम में 2022 में खेले गए राष्ट्रमंडल खेलों में शामिल नौ खेल अगले खेलों का हिस्सा नहीं होंगे। इन खेलों को केवल चार स्थानों पर आयोजित किया जाएगा।

**भारतीय दल को करारा झटका :** बयान के अनुसार, "इन खेलों का आयोजन चार स्थलों स्कॉट्सटाउन स्टेडियम, टोलक्रॉस इंटरनेशनल तैराकी केंद्र, एम्बेरेट्स एरना और स्कॉटिश प्रतियोगिता परिसर (एसईसी) में किया जाएगा। खिलाड़ियों और उनके सहयोगी स्टाफ को होटल में ठहराया जाएगा।" राष्ट्रमंडल खेलों का यह कार्यक्रम भारत की पदक संभावनाओं के लिए एक बड़ा झटका है, क्योंकि इससे पहले उन्होंने अधिकतर पदक उन खेलों में जीते थे, जिन्हें हटाया गया है। निशानेबाजी को बर्मिंघम खेलों के कार्यक्रम से भी हटाया गया था और उसकी वापसी की कम उम्मीद थी। **इतने खेलों को एकसाथ क्यों हटाया ? :** निशानेबाजी को इसलिए



कार्यक्रम से बाहर किया गया है क्योंकि 2014 में इस खेल का आयोजन डडी में बैरी बुडन सेंटर में किया गया था, जो ग्लासगो से 100 किमी से अधिक दूर है। इसके साथ ही तीरंदाजी को भी नजरअंदाज किया

## शूटिंग, हॉकी और कुश्ती में था भारत का दबदबा

हॉकी को बाहर करने का कारण यह भी हो सकता है कि इन खेलों के समाप्त होने के दो सप्ताह बाद 15 से 30 अगस्त तक वावर, बेलिंजियम और एस्टरेलवीन, नीदरलैंड में हॉकी विश्व कप का आयोजन किया जाएगा। पहले इन खेलों का आयोजन ऑस्ट्रेलिया के राज्य विक्टोरिया में होना था, लेकिन बढ़ती लागत को देखते हुए वह मेजबानी से हट गया था। इसके बाद स्कॉटलैंड ने खेलों की मेजबानी करने के लिए हामी भरी थी। खेलों से हॉकी का बाहर होना भारत के लिए एक बड़ा झटका होगा। भारत की पुरुष टीम ने तीन रजत और दो कांस्य पदक जीते हैं, जबकि महिलाओं ने 2002 के खेलों में ऐतिहासिक स्वर्ण सहित तीन पदक जीते हैं।

जाता रहा है। यह खेल आखिरी बार दिल्ली में 2010 में राष्ट्रमंडल खेलों का हिस्सा था। राष्ट्रमंडल खेल

2014 में हॉकी और कुश्ती की मेजबानी करने वाले ग्लासगो ग्रीन और स्कॉटिश प्रदर्शनों एवं सम्मेलन

## बैडमिंटन में भारत ने जीते हैं 10 स्वर्ण

राष्ट्रमंडल खेलों में बैडमिंटन के इतिहास में भारत ने 10 स्वर्ण, आठ रजत और 13 कांस्य पदक सहित कुल 31 पदक जीते हैं। निशानेबाजी में भारत ने 135 पदक जीते थे जिनमें 63 स्वर्ण, 44 रजत और 28 कांस्य शामिल हैं। कुश्ती प्रतियोगिता में देश को 114 पदक मिले हैं, जिनमें 49 स्वर्ण, 39 रजत और 26 कांस्य शामिल हैं। क्रिकेट को 2022 में फिर से राष्ट्रमंडल खेलों में शामिल कर दिया गया था जिसमें भारतीय महिला टीम ने रजत पदक जीता था, पैरा खिलाड़ी 2002 से इन खेलों का हिस्सा रहे हैं और अगले खेलों में भी बने रहेंगे।

केंद्र को आयोजन स्थलों की सूची से हटा दिया गया है, जबकि सर क्रिस होय वेल्डोड्रम, जहां उस वर्ष

## 23 जुलाई से खेले जाएंगे कॉमनवेल्थ गेम्स

राष्ट्रमंडल खेल 2026 में 23 जुलाई से दो अगस्त तक आयोजित किए जाएंगे। ग्लासगो ने इससे पहले 2014 में राष्ट्रमंडल खेलों के मेजबानी की थी। राष्ट्रमंडल खेल महासंघ (सीजीएफ) ने बयान में कहा, 'खेल कार्यक्रम में एथलेटिक्स और पैरा एथलेटिक्स (ट्रेक एंड फ़िल्ड), तैराकी और पैरा तैराकी, कलात्मक जिम्नास्टिक, ट्रैक साइकिलिंग और पैरा ट्रैक साइकिलिंग, नेटबॉल, भारोत्तोलन और पैरा पावरलिफ्टिंग, मुक्केबाजी, जूडो, बाउल्स और पैरा बाउल्स, 3x3 बास्केटबॉल और 3x3 हॉलीवैपर बास्केटबॉल को शामिल किया गया है.'

बैडमिंटन प्रतियोगिता का आयोजन किया गया था, इस बार केवल साइकलिंग की मेजबानी करेगा।

## न्यूजीलैंड को लगा झटका, दूसरा टेस्ट भी नहीं खेलेंगे विलियमसन

तीसरे टेस्ट तक ही पूरी तरह फिट होने की उम्मीद

एजेंसी। पुणे

न्यूजीलैंड के बल्लेबाज केन विलियमसन जांच की चोट के कारण भारत के खिलाफ दूसरे टेस्ट में भी अनुपलब्ध रहेंगे, जो कि 24 अक्टूबर से पुणे में शुरू होगा। विलियमसन को यह चोट पिछले महीने श्रीलंका दौरे के दौरान लगी थी। उनकी जगह बंगलुरु टेस्ट में विल यंग ने ली थी और 33 तथा नाबाद 48 रन की पारियां खेली थीं। न्यूजीलैंड के कोच गैरी स्टीड ने कहा, हम केन की चोट को मॉनिटर कर रहे हैं। वह सही दिशा में बढ़ रहे हैं, लेकिन अभी भी पूरी तरह से फिट नहीं हैं। हम उनके तीसरे मैच तक पूरी तरह से फिट होने की उम्मीद कर रहे हैं। न्यूजीलैंड फ़िलहाल तीन मैचों की सीरीज में 1-0 से आगे है। न्यूजीलैंड की भारत पर बंगलुरु में पहले टेस्ट में जीत 1988 के बाद एशियाई देश में उनकी पहली जीत थी और इससे वे मौजूदा विश्व टेस्ट चैंपियनशिप स्टैंडिंग में चौथे स्थान पर पहुंच गए, हार के बावजूद



## न्यूजीलैंड की टीम

टॉम लैथम (कप्तान), टॉम ब्लेंडेल (विकेट कीपर), मार्क चैपमैन, डेवोन कॉर्नेव, जैकब डफी, मैट हेनरी, डेरिल मिशेल, विल ओ'रुके, एजाज पटेल, ग्लेन फिलिप्स, रचिन रवींद्र, मिशेल सेंटरन, ईश सोदी, टिम साउदी, केन विलियमसन, विल यंग।

भारत स्टैंडिंग में शीर्ष स्थान पर बना हुआ है, जिसके परिणामस्वरूप दूसरे स्थान पर मौजूद ऑस्ट्रेलिया और तीसरे स्थान पर मौजूद श्रीलंका से उनकी बढ़त कम हो गई है। भारत के खिलाफ दूसरा टेस्ट गुरुवार को पुणे में शुरू होगा।

## बॉर्डर-गावस्कर ट्रॉफी में ओपनिंग करे बैनक्रॉफ्ट : व्लाक

नई दिल्ली। पूर्व ऑस्ट्रेलियाई कप्तान माइकल व्लाक ने 31 वर्षीय कैमरून बैनक्रॉफ्ट को टेस्ट टीम में वापस बुलाने का समर्थन किया है। उन्होंने भारत के खिलाफ आगामी पांच मैचों की श्रृंखला में ऑस्ट्रेलिया के लिए सलामी बल्लेबाज के रूप में इस 31 वर्षीय खिलाड़ी को शामिल करने का सुझाव दिया है। ऑलराउंडर केमरून ग्रीन की पीठ के निचले हिस्से में तनाव फ्रैक्चर की चोट के कारण बैनक्रॉफ्ट को भारत के खिलाफ 22 नवंबर से पर्थ में शुरू होने वाली मल्टीपल बॉर्डर-गावस्कर ट्रॉफी के लिए टेस्ट टीम में वापस बुलाने का मौका मिल सकता है। व्लाक ने स्काई के बिग स्पॉटर्स ब्रेकफास्ट पर कहा, मुझे नहीं लगता कि दो मैचों के लिए किसी को चुनना उचित है।

## सचिन के टेस्ट रिकॉर्ड के 'करीब' पहुंच सकते हैं जो रूट : एलिस्टेयर कुक

एजेंसी। नई दिल्ली

इंग्लैंड के पूर्व कप्तान एलिस्टेयर कुक का मानना है कि फॉर्म में चल रहे उनके हमवतन जो रूट आने वाले वर्षों में सचिन तेंदुलकर के 15,921 टेस्ट रनों के रिकॉर्ड के बहुत करीब पहुंच सकते हैं। हाल ही में, रूट ने इस महीने की शुरुआत में मुल्तान में इंग्लैंड और पाकिस्तान के बीच पहले टेस्ट में कुक को पीछे छोड़ते हुए इंग्लैंड के लिए सबसे ज्यादा रन और शतक बनाने वाले खिलाड़ी बन गए हैं। 12,716 रनों के साथ, रूट टेस्ट क्रिकेट में पांचवें सबसे ज्यादा रन बनाने वाले खिलाड़ी हैं। कुक, जिन्हें आईसीसी हॉल ऑफ फेम में शामिल किया गया था, ने आईसीसी द्वारा आयोजित एक राउंड-टेबल इंटरव्यू के दौरान कहा, 'मैंने उस पल को देखा, फिर मैंने खेल खत्म होने के बाद उसे फोन किया। मुझे टेस्ट



मैसेज में लिखने के लिए सही शब्द नहीं सूझ रहे थे। इसलिए मैंने सोचा कि मैं उसे फोन करूंगा, देखूंगा कि वह क्या कर रहा है, और यह सुनिश्चित करूंगा कि उसके हाथ में बीयर हो, जो मुझे लगता है कि उसके हाथ में थी।' उन्होंने कहा, 'मुझे लगता है कि जो रूट निश्चित रूप से इंग्लैंड टीम के लिए एक रिकॉर्ड बना सकते हैं, जिसे तोड़ना बहुत मुश्किल होगा। लेकिन आप कभी नहीं जानते। मुझे उम्मीद है कि वह बहुत

## मैग्नस फिर भारत में खेलेंगे

अगले महीने होने वाले इस टूर्नामेंट में प्रज्ञानंद भी लेंगे हिस्सा

एजेंसी। कोलकाता

दुनिया के नंबर एक खिलाड़ी ग्रैंडमास्टर मैग्नस कार्लसन 13 से 17 नवंबर तक यहां होने वाले 'टाटा स्टील शतरंज भारत' के छठे सत्र में मुख्य आकर्षण होंगे। नॉर्वे के स्टार खिलाड़ी दूसरी बार टूर्नामेंट का हिस्सा बनेगा। उन्होंने इससे पहले 2019 में इसमें भाग लिया था और इसके विजेता बने थे। बुडापेस्ट में शतरंज ओलंपियाड में अच्छा प्रदर्शन करने वाले अर्जुन एरिगैसी, प्रगानान्दा और विदित गुजराती भी हिस्सा लेंगे।

'ओपन' वर्ग में निहाल सरिन और एसएल नारायणन भी चुनौती को पेश करेंगे। पिछले सत्र तरह टूर्नामेंट में 'ओपन' और 'महिला' वर्ग की श्रेणियों में रैपिड और ब्लिट्ज मुकाबलों के लिए समान



## टूर्नामेंट में भाग लेने वाले खिलाड़ी

ओपन वर्ग : मैग्नस कार्लसन, नादिवेक अब्दुस्तोरोव, वेस्ले सो, विसेंट केमर, डैनियल डबोव, अर्जुन एरिगैसी, आर. प्रगानान्दा, विदित गुजराती, निहाल सरिन, एसएल नारायणन, महिला वर्ग : एलेक्जेंड्रा, कैटरिना, कोरेन्तियुक डेजागिन्जु, वेलेटीना, कोनेरु हॉपी, आर. वैशाली, डी. हरिका, दिया देशमुख, वतिका अग्रवाल।

पुरस्कार राशि होगी। इससे पहले कार्लसन ने 2019 में हिस्सा लिया था और विजेता भी बने थे।

## मुंबई की टीम से बाहर हुए पृथ्वी शॉ

एजेंसी। मुंबई

युवा सलामी बल्लेबाज पृथ्वी शॉ को आगामी रणजी ट्रॉफी मैच के लिए मुंबई की टीम से बाहर कर दिया गया है। उनकी जगह बाएं हाथ के सलामी बल्लेबाज अखिल हेरवाडकर को शामिल किया गया है, जिन्होंने 41 रणजी मैच खेले हैं। सोमवार को घोषित टीम में एक और उल्लेखनीय बदलाव तैराकी कोर्टियन का बाहर होना है, जिन्हें ऑस्ट्रेलिया जाने वाली भारत ए टीम में चुना गया है। उनकी जगह 28 वर्षीय बाएं हाथ के स्पिन करश कोठारी को लाया गया है। मुंबई क्रिकेट एसोसिएशन (एमसीए) द्वारा टीम के चयन के बारे में जारी मीडिया विज्ञापित में शॉ की अनुपस्थिति का कारण नहीं बताया गया है, लेकिन इसे 24 वर्षीय सलामी बल्लेबाज के लिए एक सूक्ष्म चेतावनी के रूप में देखा जा रहा है, जिसका अनुशासन संबंधी मुद्दा का इतिहास रहा है। माना जाता है कि संजय पाटिल (अध्यक्ष), रवि ठाकर, जितेंद्र ठाकरे,



किरण पोवार और विक्रान्त येलिंगेटी वाली मुंबई चयन समिति ने महसूस किया है कि शॉ को कम से कम एक मैच के लिए बाहर रखा जाना चाहिए। यह अनुमान लगाया अभी बल्लेबाजी होगी कि उन्हें अगले मैच के लिए वापस बुलाया जाएगा या नहीं, लेकिन चयनकर्ताओं और टीम प्रबंधन दोनों का मानना है कि यह बहिष्कार सलामी बल्लेबाज के लिए एक सबक हो सकता है, जो जाहिर तौर पर नेट्स और अभ्यास सत्रों में अनियमित रहे

हैं। क्रिकबज के अनुसार, मुंबई टीम के चयनकर्ताओं और टीम प्रबंधन का मानना है कि शॉ का वजन पहले से ही अधिक है। यह भी देखा गया है कि वह नेट अभ्यास सत्रों को गंभीरता से नहीं लेते हैं और उनमें अनियमित रूप से शामिल होते हैं। जबकि टीम में शामिल अन्य भारतीय खिलाड़ी, जैसे श्रेयस अय्यर, शार्दुल ठाकरे और यहां तक कि कप्तान अजिंक्य रहाणे भी अपने अभ्यास में लगातार शामिल हो रहे हैं, शॉ लगातार अभ्यास सत्र छोड़ रहे हैं - कभी-कभी सत्र में आउट होने के बाद भी वह हर दो सत्र छोड़ देते हैं। **मुंबई टीम :** अजिंक्य रहाणे (कप्तान), आयुष म्हात्रे, अंगकृष रघुवंशी, अखिल हेरवाडकर, श्रेयस अय्यर, सिद्धेश लाड, सूर्याश शोडगे, हार्दिक तमारे (विकेटकीपर), सिद्धांत अथाताराव (विकेटकीपर), शम्भु मुलानी, कर्ष कोठारी, महामेशु सिंह, शार्दुल ठाकरे, हिमांशु अवस्थी, मोहम्मद जुनेद खान और रायचंद डायस।

## टेस्ट मैच बंगलुरु टेस्ट गंवाने के बाद अब टीम इंडिया की नजर पुणे टेस्ट में जोरदार वापसी की है

# ऋषभ पंत और शुभमन गिल दूसरे टेस्ट के लिए होंगे उपलब्ध

एजेंसी। पुणे

बंगलुरु टेस्ट गंवाने के बाद अब टीम इंडिया की नजर पुणे टेस्ट में जोरदार वापसी की है। न्यूजीलैंड के खिलाफ दूसरे टेस्ट मैच के लिए लगभग पूरी ताकत वाली टीम होने की उम्मीद है, सहायक कोच रायन टेन डेविलाउट ने बताया कि ऋषभ पंत और शुभमन गिल फिट हैं और चयन के लिए उपलब्ध रहेंगे। दोनों खिलाड़ी चोटों से उबर रहे हैं, जिसके कारण वे पहले टेस्ट मैच में नहीं खेल सके थे या उनकी भागीदारी सीमित रही थी, जिसमें भारत को बंगलुरु में 8 विकेट से हार का सामना करना पड़ा था।



बंगलुरु टेस्ट के दूसरे दिन पंत एक स्टंपिंग करते वक्त अपना घुटना चोटिल कर बैठे थे। इसके बाद पूरे

मैच में घुब जुरेल ने कीर्पिंग का जिम्मा संभाला था। हालांकि, पंत बल्लेबाजी के लिए आए थे और

बेहतरीन 99 रनों की पारी खेली थी। लेकिन दूसरी पारी में जुरेल फिर से कीर्पिंग के लिए आए और पूरी पारी की दौरान कीर्पिंग की। वहीं गले में जकड़न के कारण गिल भी बंगलुरु टेस्ट नहीं खेल पाए थे। रायन ने मंगलवार को प्री-मैच प्रेस कॉन्फ्रेंस में कहा, मुझे लगता है कि सभी लोग वास्तव में ठीक हैं। पहले टेस्ट में बहुत ज्यादा गेंदबाजी नहीं हुई थी, इसलिए सभी तेज गेंदबाज अच्छे हैं। ऋषभ अब ठीक हैं। मुझे लगता है कि रोहित शर्मा ने दूसरे दिन इस पर बात की थी। घुटने के साथ अपने मूकमंट की अंतिम सीमा पर उसे थोड़ी अनुसंधान हो रही थी। लेकिन उम्मीद

है कि वह इस टेस्ट में भी अच्छा प्रदर्शन करेगा। 'देशकाटे ने कहा, ऋषभ ठीक हैं और ऐसा पिछले दिन रोहित शर्मा ने भी आप लोगों को बताया था। हालांकि उनके घुटने में थोड़ी तकलीफ थी, लेकिन हम उम्मीद कर रहे हैं कि वह कीर्पिंग कर पाएंगे। वहीं गिल ने बंगलुरु में नेट्स किया था, मुझे उम्मीद है कि वह भी टेस्ट के लिए पूरी तरह से फिट होंगे। गिल की वापसी से भारत के लिए चयन की एक बड़ी चुनौती खड़ी हो गई है। बंगलुरु टेस्ट में गिल की जगह लेने वाले सरफराज खान ने अपने मौके का फायदा उठाते हुए शानदार 150 रन बनाए। उनका शानदार

प्रदर्शन भारत के मध्यक्रम के फैंसलों की जटिलता को बढ़ाता है, खास तौर पर राहुल के मौजूदा फॉर्म को देखते हुए, सहायक कोच ने प्लेइंग-11 में जगह बनाने के लिए कड़ी प्रतिस्पर्धा का संकेत दिया, खास तौर पर मध्यक्रम में उन्होंने कहा, 'सरफराज ने पिछले टेस्ट में शानदार प्रदर्शन किया था... हमें निश्चित रूप से इस टेस्ट के लिए सात खिलाड़ियों को छह स्थानों पर रखना होगा। हम अब पिच को देखेंगे और तय करेंगे कि टीम के लिए सबसे अच्छा क्या होगा।' भारत बंगलुरु में पहला टेस्ट आठ विकेट से हारकर तीन मैचों की सीरीज में 0-1 से पिछड़ गया है।

## ओसाका चोट के कारण हांगकांग ओपन से हटीं

एजेंसी। हांगकांग

चार बार की ग्रैंड स्लैम चैंपियन नाओमी ओसाका ने चोट के कारण हांगकांग ओपन टेनिस चैंपियनशिप से हटने की घोषणा की है। हालांकि वह खेलेंगी नहीं, लेकिन टूर्नामेंट की अन्य गतिविधियों में हिस्सा लेंगी। आयोजकों ने सोमवार को यह जानकारी दी। हांगकांग, चीन टेनिस संघ ने एक बयान में कहा, 'हालांकि, नाओमी ने पुष्टि की है कि वह अभी भी टूर्नामेंट में भाग लेंगी और इस आयोजन के दौरान कई गतिविधियों में भाग लेंगी, जिसमें अपने हांगकांग टेनिस प्रशंसकों से मिलना भी शामिल है।' नाओमी के हवाले से कहा गया, 'मुझे वास्तव में खेद है कि मुझे प्रूडेंशियल हांगकांग



टेनिस ओपन और इस टेनिस सत्र के बाकी हिस्सों में प्रतिस्पर्धा करने से हटना पड़ा है। मुझे टूर्नामेंट में जाना बहुत पसंद है और खेलने पाने की स्पष्ट निराशा के बावजूद, मैं अपने सभी अद्भुत हांगकांग प्रशंसकों को आश्चर्य कराना चाहती हूँ कि मैं अभी भी इस आयोजन में भाग लूँगी। मैं आप सभी से मिलने के लिए बहुत उत्सुक हूँ।







